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Baoixng Kovtovrg
(Atmhopatotyoc Hiextpordyoc Mnyavidc & Mnyavixde Troloyiotdv E.M.IL)

Ou andieig mou exppdlovian o€ aUTO TO XEUEVO EIVAL ATOXNEIGTIXA TOU CLUYYPAUPEN KoL BEV AVTLTPOCWTEDOUV
anapaitnTo TNV enlonun 8o tou E6vixod Metodfiou ITouteyvelov.

@®® To nepieyduevo e epyaoiog dotiBeton und Ty ddeta Creative Commons Attribution-NonCommercial
4.0. Araryopeletan 1) eRon TOL TEPLEYXOUEVOU Yol EUTOPLXOUS OXOTOVG.
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ITepiAndn

e autrhv Ty Simhouatx epyacio elodyouye To TedLANU TNE udbnong Gxwv Twy duvduewy wag Ilovacady
Awwvupinic Kotavoprc (Poisson Binomial Distribution, PBD). M n-PBD eivou 1 xatavopr Tou abpoiopatoc
X =31, Xi, n aveldptntov 0/1 xatavopdv Bernoulli, énou Ex, [=] pi. H k-ooth dvvaun e X, yia évar

k € [m], etva 0 xarovopry P = >0, xX® 6rou E i [=] (pi)F. O a\ybpluoc uddnone uropet va tpafhiel
delyuota and onotadnnote dUvoun Pr xou Népe Ot ns'guxaiveL GTNY TOUTOYEOVN EXUAINGT OXWY TV BUVAUEWY
oto elpog [m] av pe mbavotnta To Aydtepo 1 — §: Bedopévou evoc k € [m] emotpépel yiot xatavopr Qk
Tétoll WO TE div (P, Qk) < €.

Aclyvoupe apyixd éva TANE0PopLd-BewenTind XAt QEdyUo Yia TNV DELYUATIX TONUTAOXOTNTO TOU Topo-
néve TeoPAAuoTog oty Tepintwon mou ol mapdueTteol pi-s e PBD eivon apxetd Swywplopéves. To xdto
pedryua autd Belyvel 6Tt ypetalopacte tepinou Evay oTtabepd aplBud delyudtwv yio xdbe Eexwplo Tt napducTteo
Di, ONAadA cuvoid Q(n) delypoto yia Tic Suvdpels wog n-PBD. Xtn cuvéyela yivoupe éva oxeddv PéNTioT0
Ve QEATYUOL Yol TNV BELYUATIXY TONUTAOXOTNTO 0 TNV Tep(nTwon mou n PBD éyxel wopgy| napduota ue auth
TOU %4TW PEEYUATOC HoC.

Enextelvouye t0 xhooixd opiopd tou minimax risk tne Ltatiotinig xou enextelvovtog Tic TEXVIXES UENETNG
NG BELYHATIXAC TOAUTAOXOTNTAS VIOl THY TEOGEYYLOT| CUVIRTACEWY UXONOUOLOY XATAVOUDY. Luyxexpuéva
enextelvouue Tic xhaoxés pefddoug twv Le Cam xou Fano yia vo mopdryouue xdtw @pdyuoto 6To dixd yag
HOVTENO UEBNOMC axONOLOLOY XATAVOUDY.

MeXetolue 10 Pacixd mpdfAnua e pddnone tov duvdpeny Wog ALWVUUXAC XATAVOUNG Xl TUEEYOVUE
évav BENTIOTO aly6pLluo pdbnone twv duvdusov yenowworotdviac O(1/eps?) delypoto anéd Tic duvdyueic Tne
Awwvupixhie xatavourhc. Atodenvioude 6Tl o ahybpldude eivan BéNtiotog delyvovtag éva xdtw @pdyua Q(1/e%)
XENOWOTOWOVTUE To Véo minimax framework yog.

H udbnon tov mopauétewv p; woag PBD eivon éva yvootd dloxoro mpofinua. O Alaxovixdrog, Kane,
xou Stewart [COLT’16] édeifav éva exbetind xdto gpdypo Q(21/9) devypdrtov yio v pdbnon tov pi ue
afpolotxd o@drpa To ToXD €. ‘Eva Quoixd epdtnua, Nowmdy, eivon av 1 duvatdtnta derypatorndiog téoo and
v Bty PBD 600 xou and tic duvdpelg e Pondder oto va uetwbel 1 Serypotix molumhoxoétnTto Tou
npoPAApatoc autol. Alvoude apvnTxh amdvinon oe autd To epTnua delyvovtag To (Blo xdtw (edypa oTo
B0 pog HOVTENO Twv Buvduewy. TéNog, mapéxoupe évay oxedov BérTioto alyoplduo mapapetexic wdbnong
TWV Pi enotponowwvTog delypota and Tic duvduelc uog PBD.

Ag&eig-xhedid: Ilovaoodv Awwvuuinr) Katavour - Mnyoviny Mdbnor - Osoplo Ytatio txrg
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Evyapioticg

Ipdto and oo Ba ek vor euyaploTion Tov emPBrénovia xalnynth pwou, x. Pwtdxn mou e Pordnoe xou
e xatedBuve xotd Ty Bidpxelo auThC TG dtmiwpatxnc. Xwplc ) Borfeid 1 Simhwpatiny) auth epyaocia Sev Ba
umopovoe va mpayuatonowmdel. Enlong 0o nfeka va euxopiotiow tov Piotr Krysta o onolog yag emoxépinxe
e8¢ oty ABrva xou elyope pa ddoyn cuvepyasio tévw 6To Tapdy TEdPANua. Oa HBeka enlong va euyaplo TAoW
TNV OLXOYEVELY O Xou TOUS PIAoLC wou Toug omoloug Ba topabéon pe Tuyalo oelpd yLot amopuyh Taped Ny HoEwy:
Nixo¢ Kap., Kdotne A., Mehiva IT., T'évvne K., Nixog I'. Méprog K., Tdvvne 2., Bayyéne X., Bachine M.,
ENévn M., Téxne K., Baotine X., Nixog Kop., Opéotng II., Kopiva T.

Baoing Kovrtovrc

Abrva, 11/10/2017
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Kepdiawo 1

MdOnon Katavouwv

1.1 Ewoayoyn

AopBdvovtag ut’ 6 Tov TepdoTIo by TV JETOPEVHY TOCO GE EUTOPIXES GO0 X0 OE ETULO TNULOVIXES EQUpP-
povéc, elvan gaveptr| 1 avdyxn amodoTixdv UebdBwY yiol VoL avoxaAOTTOUPE TNV Sopn Toug. AC avTac ToVUE
ot éxoupe wa Bdon dmou Swtneolue dedopéva yio Toug acbevelc evog voooxoueiou. H nhuda eppdviong plag
ouyxexpwwévne acbévelog umopel va povieronombel ooy pio tuyaio petafinty. Mropgel va 6Nouvue vo udbouue
amhd Ty péon T authg g Tuodag HETAPANTAC OANS €va To evBlopépov epdTnua Tou Bo yag ESve TONY
neplocdtepn TANEogopla elvar va udbouue Ty cuvdeTnon TuxvdTNTUC TOAVETNTAS TNG XATAVOUNG TOU UXONOU-
Oel, dnAadY) vau moooeyyicovue Ty xatavou tng. H pddnon xatavoudyv etvon éva npdBinuo pn-emomrevdueyns
(unsupervised) udbnone apol évo peydho civolo dedopévwv ywelc etxétes (labels) umopel vo poviehonownbel
cav évor 6OVONO omd Belyparta yiog xatavounc. To dedopéva elcddou xdbe ohyopiBuou Tpocéyyione xatavounmy
elvon Belypoto amd TNV xotavoun. 3XTo TEoNYOUUEVO ToEddeLryUo Tar SElypaTo avTIoTol o0V OE EYYRAPES TNG
Bdong. Hpogavee i va udbouue axplfie v xotavous neénet vo e€eTdGouUe OXOXATPO TO GUVONO TV dedo-
uévov e Pdone. Enlong, elvan Bioncdntnd poavepd 611 boo nepiocdtepa delypata naipvouue and ) fdorn téco
xoNOtepn B ebvan xou ) tpocéyyion tne xatavourc. Evog Baoixds 61dy0c ToU XNABOU TEOGEYYIONG XATAVOUDY
elvan ) mocoTonolnon e oxéonc o@EApaTog xou ool derypdtov. Av 1 Bdorn dedouévev elvan tepdoTia,
évog anodoTixdg anyopfuog udbnone Oo meénel var e€etdlel évar TOND Wixpd TG Wépog xon va elvon oe Béam
vou Sivel g €€080 o Tpocéyylon Tne mparyUoTixhc xatavouric. Emmiéov, mépa and to va yenowlomnotel wixpd
aptfud deryudtov, o anyoplbuog Bo mpénel vo ta emegepydleton oe €0NOYO Xpovind ddoTnuo. Mo evilagpépet,
AOLTOV, Vo UEXETAUE T600 TNV Seppuatint) 6G0 Xl TNV VAOAOYLOTIXY 1 YOOVIXT) TONUTAOXOTNTA TOV dAYO0p(BUwY
HAONoNE XATOVOUGY.

H pdbnomn xotavoudy anotehel éva tpdBAnua un-enonteuduevne udbnong mou to tereutaio yedvio omoacyo-
el Tpot TNV XOWOTNTA TNG CTATIOTIXAG o TNV xowotnTa TNe Ocwenunic Emotiung Trooyotdv xuplwg
amd TNV TAELVEE TNS UTONOYIO TIXAS TOAUTAOXSTNTAC TV aNyop{Buwy udbnone. Ac unobécoupe éti 1 dyvootn
xatovopr| avixel oe pio xhdom xatavouny D. H udbnon xatavoundv yweiletu oe 3 Pooixés xatnyoples:

o XTnv nepintwon tng non-proper uddnong o otoK0C Hog elvor va unoloyicoupe pla Tpocey Yo TIXY Cu-
VpTNnon TuxveTNTaS X0plc Xavévay eTTAEOV TEploplold, SnAadY N Teooey Yo Ty xatavour dev elvon
xot’ avdryxn wéNog g x\dong D.

o Ytnv nepintwon g proper udbnong neploptl{OUACTE GE TEOCEYYIOTIXES XATAVOUES TTOU AVAXOULY GTNY
x\&on D e dyveoTne xatavoung.

o Ytny meplntwon tne parameter udbnong BéNovue vo Bpoldue Tic Tapapéteoug mou optlouy TNV dyvwo T
XAUTAVOUT).

AZ{ler oe autd To onuelo va onuewdel i and mheupdc derypaTiXE TOAUTAOXOTNTUC NON-PIOPET XAl Proper
udbnon tautilovron xabde unopolue mdvto o TEAOTN Pdon Vo yenotwonotodue évay non-proper learning oh-
voebuo Yo vor tapdryouue pla mpooeyylo TN xoTovouy) o petd var Beolue ue e&avianter avalitnon my
xOVTVOTERN O QUTAV XaTovour Tne owoyévelag D. Amd tnv SN elvon Qavepd OTL 1) UTONOYLGTIXY] TOAU-
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TAoxOTNTAL proper xou non-proper uddnonc umopel vo Slapépel dpopatind xabne N edpeon TN xovTvdTepng
xatavounc wéoa otny D unopel va elvan WBialtepor domovner] UTONOYIG TWXG.

O mo anh\6c (non-proper) alyoplBUOC TEOGEYYIONG WG XATavVOpAC Elval aUTAC TOU LOTOYPSUUATOS O
omnolog mpotdlnxe to 1895 and tov Karl Pearson [25] xou mhéov diddoxeton otoug wabntéc tou Auxeiou.
Ytov alydpetfuo tou oToypedupatog Bloueplilovye To oTApLYHN TNS XaTavounc o€ Slao THUATR Xt Teafdviag
Belyparta amd TNV xoatavour| xou yior xdbe didotnua utoloyilovue 10 T0600TO TwV delypdTwY Tou “éneoay”
péoa o€ AUTO TPOG TO GUVOAIXS TARBOS TwV devypdtoy (oxetnd ouyvétnta). Xe xdbe didotnua tne Suéptong
npoceyy(lovye TNV dyVwo Ty cuvdptnon tuxvéTnTag Ye pio otaldepr; cuvdpTnon Tou LoodTAL YE TNV OYETIXT
oUYVOTNTA TOU CUYXEXEWEVOL Do THUATOS Xt ws €080 divouue wia xatd-tuiuote otabepr ouvdptnon. Na
onuetndel dTL axdpo xou o€ aUTAY TNV QavoueVIXd oA p€B0BO 1 xataoxeL| TNg Blapépiong emnpedlel dpauatixd
My an6doan Tou a\yopifuou xou oL EmAOYY Tou GUVOALXOL TAKBOC TV Bl TNUETOY, XL TOU TAdTOUS %dbe
Srao ThAuatog e€aptdton and to TEOPANUo o Efval UN-TETELIUEVN.



Kepdiawo 2

Teyvixd YnoPabeo

2.1 Aviwocotnteg Yuyxévtpoone Meétpou

Ot 13ec TNe oUYXEVTEPWONG UETEOU avamTUYONXaY xUplng TOV TROTYOUUEVO VoL GE BIAPOPOUE TOUES TWV
podnuatindy énwe N cuvaptnoto avéiuon, N Bewpio mbavotATeY X N otatioTixr. O (Bieg xevtpixée Wéeg
o aviodTNTES €Y 0LV Yenoldormonbel oe éva TERATTIO €0POC EPUOUOYWY OTIWS GTNY AVAAUGT] TWV TUYAULOXPOTI-
OV oNY0p{Buwy, oty unyavixn wddnomn xou ot xBavin Bewpio TANpogoplag. Zextvdue pe Ty naclyveot
aviootnta Tou Markov

ITpétaon 1 (Aviootna Markov). Eoto X wa un-apvntued tuyeio petonts xou t > 0. Tdte

plx > < BN

H ovicétnta tou Chebyshev npoxintel dueca and tnv avicdtnta tou Markov

ITpdétaon 2 (Avicétna Chebyshev). Eoto X wa tuyoio yetofAnt xaw ¢ > 0. Téte

Var [X]

PIX ~E[X]| >4 < %

Anrbbein.

PIX —E[X]| >4 =P[|X —E[X]*>#[] < E[IX -EX]P] _ Var[X]

t2 t?
O
Suveylouye divovtog 800 elypnotes exdoyés Tou YvwoTtol Pedypoatoc tou Chernoff.
TMpeétaon 3 (Pedyua Chernoff). Eotw X = X1 + -+ + Xy, Xi € [0,1], u = E[X] %o 0® =
Var [X]. Téte, v xd0e A € (0,20), P[X > pu+ Ao] < e/ v PX < p— o] < I
Andbeisn. Bhéne oeXida 8 oto Pifhio [16]. O

H endpevn mpdtaon pag divel Ty molamhactac tixr exdoyy| Tou gedyuatog tou Chernoff.
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IIgétaocn 4. Eoto X = X1 + --- + X, 70 dBpoioua and n aveldptnree tuyalec uetoaffAntés ye
Téc oo {0,1} xou éotw p = E [X]. Tdte 1 0 < § < 1 éyovue

2, 52

PIX<(1-6)u]<e 2, PX>(1+8u<e s

Ac dolpe oe autd to onpeio pla ToNO yefown epopuoy Tou @edyuatoc tou Chernoff vy v adZnom
e mbavotntog emituylog evég randomized oyoplBuou tou omolou 1 é€odog elvan évag mparypaTids aplbpog.
‘Exovtoc otn 8udbeor| pag évav oyoplbuo pe otabepr) mbavotnta emtuylog umopoUUE OUCLAGTIXG Vo TOV
TEEEOUUE TEPLOOOTEPES POPEC oL OTO TENOS VO XPUTHOOUUE TNV SIHUECO TV AMAVTACEWY 1oL Bor pac SWoeL.
Me auté 10 x6Amo (median trick) unopolue va tdpouye extigfoes pe mbavotTnta emtuyiog TOND xovtd 6T
uovéda teéxovtoag Tov Bacixd ahyoplbuo povo hoyaplbuxés oe mabog popéq.

ITgbtaocn 5. Eotw A évag tuyooxpeatinds aryoplbuog o omolog divel cav €080 mparyuatinolie
aptbpole. Ou Népe 6Tt o A metuyaivel pe mbavdtnta p btav 1 é€odoc tou Peloxetan oe évar ddoTNUL
[a, b] ue mBavoTTa p. Tote undpyer akybptbuog B o onolog metuyoivel ue mbovéTta 1 — 0 xon Tpéyet
tov A (log(1/d) aveEdptnres pogéc.

Anébeién. 'Eoto x1,...,xN 1o anoteréopoto twv t aveldptniowv exteécewv tou anyopifuou A xou T 1)
Bidpecde Touc. Agol o A éxel mbavotnta emituyiog p xdbe éva amd o anoteNéoyarta x; Peloxetar 610 EVPOC
emtuylog e mbavétnra p. o va ebvan n Sidpecoc T extdc tou elpoug emituyiog mEEMEL TOUNSYIOTOV Ta
wod amoteNéopata vou elvon extog Tou Tou edpoug emituxlag. Autd mou {ntdue dnhadh elvon 1 mbavdTnTaL Vo
éyoupe neplocdtepeg amd N /2 anotuylac ot pio oxoloubio n Soxdv Bernoulli X; pe mbavétnta emtuyloc p.
Suuforilovtac Tov aptbud TwV ETITUNLOY WS vazl X; éyoupe p =E [Efvzl XZ} = pN. ©éNovpe va Tdpouue

éva Thve @edrypa oty movdtnTa 1 Biduecog va elvar exTOE TOU Bloc THRATOG EmTUy o, SnAadY

N
P [Z X, <n/2
=1

6mou xpnowonoifooe o moNamAacLooTixd @edyuo Chernoff 4. Elvon mhéov @avepd 6tL pe Aoyoaplbuixd
m\ffoc enavorfibewv N = O(log(1/6)) unopolpe vo pxpivoupe v mbavotnta anotuyiag o 4. O

=P

& al (0.5 —p) ~ N (p-1)?
> Xi—p<(05-p)m| =P |> X;—p<———pul <e P2
; ; P

=1 =1

T Ty xavovixh xatavour| UTEEyouV To ENOUEVE TOND Loy ued pedryuata. Ouuilouue 6Tt cuuPorilouue e
N (11, 0) v xavovieh xotavoun pe uéon tuh p xon Soncdpavon o2, H nuxvétnia tne N (u, o) ebva f(z) =
(z=w)?
1

73=5¢ 27 . YuuPokilouye pe erf (x) v cuvdptnon opdipotoc Gauss, dSnhady erf (z) = \% Iy et dt,

xou pe erfe (z) the ocuuminpoupatixd cuvdptnon o@dipatog, erfc (z) = 1 — erf (z) = % f;oo e~ dt. O Chu
[7] €deile Ty embuevn oviedTNTA Yo TNV GUVEPTNCT) CPANUATOG

ITpdéTaor 6 (Avisdtnree tov Chu). T xdfe z > 0:

V1—ea? < erf(z) < V1—eb?

omov a =1 xu b=4/7.

To endpevo népopa tne Hpdtaone 6 divel éva eElappdc xelpdTepo xdtw Pedryua yio Ty erf (z).

IMopwopa 1. Av 0 < z < 1, t61e éyoupe erf(z) > z/c, 6nou ¢ ebvoar wd otabepd tétowr Mote

c>/e/(e—1).
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Anddeisn. Xenowonoudvtog 1o xdtw @edyua tne avicdtntag tne Ipdtaonc 6 BéNouue va Sel€ouue ot

1
<\1- o

o8

yioe xde x € [0, 1]. Auth 1 aviodtnta elvon 16od0vour pe
flz) = e (& —z®)—c>0.

‘Exouue f'(z) = 2ze”” (¢ — 1 — x?), onéte Phémoupe 6t f'(x) > 0 av z < V2 —1 xa f'(x) < 0 av
x > V2 — 1. Autoé onuaiver 6L 1 ouvdptnon f ueyiotonoeiton 670 To = V2 — 1 xou emouévig To NG Lo TO
e oo [0,1] eivor min{ £(0), f(1)} = {0, (e — 1)c® — e}. Anoutcddvtac va toylet (e — 1)c® — e > 0, éxouye
c > y/e/(e — 1) xou ye auth ) cuvbrixn éxovpe f(x) > 0 vy xdbe x € [0, 1]. O

T v gpdEoupe v erfe (z) Ba yenowwonomjcouye Tic avioétntes tov Komatsu oehida 17 oto [21]. T
neplocdTepa TéTola anoteNéopata BAéne [32].

IMeétaon 7 (Avicdtnies tou Komatsu). T xdbe a > 0 woylet

—a?/2 +o0 —a?/2
e < / e*tz/th < e
2vV/a?2 +4+a a 2V/a2 +2+a

2.2 f-ArmoxAiocesig Katavoumy

INo vor tpooBlopicouye TV TOWOTNTA TNS TEOGEYYIONS TOU TORdYEL €vag anyopLfuog uddnong xatovoudy
TEENEL VoL OPIOOVUE PUETPIXES (DO TE VoL UTOPOUKE Vol SUYXEIVOUUE TO TPOCEYYLOTIXG UETEO ToU LTONOYILEL UE O
Xy 6pbuog pdbnong pe to dyvooto teayuatnd pétpo mbavottac. Houpdho mou ol Pacixdtepes YeTEié yia
pétpa mbavoTnTog 6mg xon 1 amdxhion Kullback-Leibler Aoy #dn yvootéc ou Ali xou Silvey [2] xou aveZdptna
o Csiszar [9] Scoove évav evononpévo Yopaxtnpioldd Tov didgopwy amoxlivewy Tou TOGOTIXOTOLVY T0 TOGO
“xovtd” elvou 800 uétpa mboavotntoag. Nty cuvéyela bo npoonabioouue va oxwarypagricouue Tic Paoixéc 1oéeg
Tlow and TNV XUTAOKEVT] TV f-amoXNCEOY ATOPEDYOVTIUC WG UaXPOOXENT UeTpoBewenTiXh avdiuoT. O evdia-
PEPOUEVOC Yo TIc auoTNeés amodellelc avaryvadotne uropel va det ta [9], [2], [22], [29], xou [1]. Tovioupe étt 0
6p0¢ and¥Aon dev TawtieTon Ye Tov 6p0 PETELXN WG Xt 6Twe B Solue uTtdpyoLY amoxAioels, dTwe N andxAlom
Kullback-Leibler oi onoieg bev ixavonololv tov opioud g peteiic. Lty pébodo xataoxeunc anoxiloewy
xuplapyo poo nailel n napdywyoc Radon-Nikodym dP/dQ tov dlo pétpov. Evoc Wuitepa anhoixdc t1pénog
VoL OXEQTOPaCTE TV Topdywyo Radon-Nikodym eivar wg 1o 6pto lime o P(B (z,€))/Q(B (x,€)) dmhadi we
TOV AOY0 TOV UETPOV TOND UIXPOY GUVOAWY. LNV TepinTwon Tou €xouue 800 HéTpa AmONITOE GUVEYN UE TO
uétpo Lebesgue xou petall toug, dnhady) undevilovton axptfoe ota (B otovxelor tne o-dhyePpac A, éxouue
o(z) = dQ/dP = p(x)/q(x) omou p,q elvou or ntuxvotniee Ty P, Q avtiotoya. Av P xou Q tautilovton
éxoupe ¢(z) = 1. Ac dolpe thpo Tt oupfaiver otov Aoyo () xabdg “aropoxpivouue” tnv P and v Q. Ti
onuolvel Opws amopoxplvoupe dvo uétpa mbavdtntac; Av doxiwdooupe vo dwooupe pxpdtepn P-mbavétnto
o€ %dmotol GUVONAL TOTE avaryxaoTixd Ty udlo mbavotntag mou agoupolue and autd Ba meénel vo TV Tomo-
Bethicouue o xdmola dANa GUVOra Tng o-onyeBpoc A ondte dnuioupyolvial 5Vo ouddeg cuVONwY. Autd To
omola €yxouv yeyoritepn P-mfavotnto and Q-mbavotnta xow autd ta onola €yxouv peyanitepn Q-tbavotnro.
Suvende o Noyog ¢(z) naipvel Tyég ueyoNUTepES TNE Hovadac oto ovora mou auidveton 1 P-mbavotnta xou
HixpdTEPES TN ovddag ot chvola Tou awEdvetan 1 Q-mbavétnron Aedouévou 6t [ P(z)dP = [dQ = 1,
dnhad”) 1 péon Tuh Tou Aéyou () wg Teog To uétpo P eivon otobepr| xau {on pe 1 avthauPavépacte 6L n
P-8ioonopd (Snhady) 1 Sioomopd petpnuévn oc mpog to pétpo P) tou ¢(x) auidvetar xabde anopaxplvouue
o wétpar P oxon @ oo 1 ¢(x) éxer P-péon tuh 1 xou Tyée mou amopoaxpivovion ond tnv povddo 660 amno-
poxeUvoupE Tor 800 PETEO. MUVETMC QaiveTor OTL Lol TOCOTATA TOU UETE TNV P-Blaomopd Tng maporytyou
dp/dQ eivon pior xahf emNoy yio var eTEdE TV amdxhior Tov dUo pétpwv. H P-péon Ty woc xupthe
cuvdpTNoNG Wi Tuyolag UETHPANTAS UETEd, ot wxpdTtepo N ueyaitepo Pabud, tnv P-dwonopd tne. T vo
10 xotoNdPoupe auTté elvon xaNUTERO Vo oxepTolue dlo tuyaleg petofAntéc X, Y. Ou tée e X elvon —2
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10 KEPAAAIO 2. TEXNIKO YIIOBAOPO

pe mbavétnTa 1/2 xou 2 ye mboavotnra 1/2, on tpée e Y elvon —1 pe mbovotnro 1/2 xon 1 pe mbavdtnta
1/2. Hpogavae 1 Swomopd te X elvon peyolbtepn and v dwonopd tne X . 'Eoto thpa 1 xupTh cuvdptnon
x — e”, 6te N Yéon T E [ex} >E [ey] dpor PAémouyue 6TL 1) HEOT TYH LIS XUPTNHC oLVAETNONG elvor €vag
delxtng tne Saomopdc wog tuyobag wetafAntic. Voo ueyoritepn eivor 1 xuptdtnta 1600 o cvaicnTn elvan
N U€omn TN TS XUPTNHS GUVEETNONS TNV dlaoTopd Tng Tuyaiag wetafintic. Metd v napandve culhtnon o
EMOUEVOG 0pLOUOC TNS AmdOXAONG BU0 PETEwV TBaVOTNTOC TRENEL VoL PUUVETOL EVIENDS QPUOLXOG.

Optowde 1. Eoto dbo pétpa nbavétnrac P,Q oe Blo petphiowo yxwpeo (2,4) xou f: Ry — R
ouveyfc xupth ouvdptnon. Opilovpe cav f-amdxhion

ps@iP)= [ 1(53)ar

Yuveyiloupe divovtog wor oo WdTnTo Tou Wavorotel o Topamdve oplouds. Av y = t(z) elvon évag
HETEROWOG peTaoyNuatiopds and tov xoeo (£2,.4) otov (Y, G) éxouue

Dy (QIIP) = Dy (@t Pt™)

And autdv Tov oploud mpoxintouv ot Bacixée petpixée xan amoxhicelg petadlh dbo uétpwv mbavotntag P, Q
optouévwy 6Tov (Bio peTehoo xweo (§2,.A). Xta napaxdte urobétovue Tt ta uétpa P xon xou Q etvor amoriTtog
GLVEXN WS PO éva XoWd WETEo v. Ao 0 Yvwotd Bedenua Radon-Nikodym autd onuaiver 6t to 800 owtd
pétpa éxouv tuxvétntes p(z), ¢(z) 0c TEog To xowd péteo v.

1. Me f(z) = zlog(z) nalpvoupe v andxion Kullback-Leibler twv P, @,

Du (Q|IP) = /log <d£) P,

dQ
2. Me f(z) = 3|z — 1| nodpvoupe Ty ambéotaon o\uhe xipovong
div (@, P) = sup |[P(A) — Q(A)].
A€A

IMpdrypott Brémovyue

Pr@lp) = %/'% - 1‘(1(37)(11)
1 1
=9 z) —q(x)dv + = ) — p(z)do
2/17(1)>¢Z(z)p( )~ al@)dv+ 2/p<z><q(z) q(z) — p(x)
= % sup (P(A) — Q(A)) + % sup (Q(A) — P(A))
AcA A
=dw (P,Q)

3. Me f(z) = %(\/(z) —1)? nafpvoupe v anéotaon Hellinger 800 xotavopdv

e (Q, P)? = %/(\/@—\/@)2.

4. Me f(z) = (t — 1)? noipvoupe v amdxhon x> twv P, Q Snhads

pe@lp) =3 [ (% - 1)2q<x>dv.

1
2
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2.2.1 Aviwoortnteg yia PBDs

Muog %ot 6NV Topoloa SImAOUATIX oo oNoUUaoTe xuplwg ue Poisson Binomial xatavouée etvan yprowo
VO GUYXEVTPWOOUUE YVWO TEC AVIOOTNTES VLo TIC OMOG TACELS TOUC.

H eméuevn npdtaon anotedel évav axpifr utoloyioud tne Kullback-Leibler andxhiong otnv nepintwon
TV Slwvuuxdv Kotavoudv.

ITIpdétaoy 8 (Binomial KL-Divergence). 'Ectw X = B(n,p), Y = B(n,q) dJo dwvupixéc xoto-

vouég. Tote
Du(X||Y) = —n ((1 —p)log (1 - q) +plog (ﬂ))
1-p D

Anddeisn. "Eyouue

Du(X|IY) =S X(k)In

Xy endUeVn Ak TpoTACT AmodEXVIOUUE TO SloucBnTixXd avaevouevo yeyovog 6t 1 andxaion Kullback-
Leibler avdyeoo oe 800 Awwvupxée etvar yeyoitepn dtay oL tapduetpol Toug p, g elvor poxpeLd.

IIpdétaon 9. 'Ectw X ~ B(n,p), Y ~ B(n,q). Téte Dy (X||Y) xow D (Y| X) ebvon xou ot d0o

aOEOVGES CUVAPTHOELS TNG OMOCTAOTS TWY TURUUETEPWY, [P — ¢.

Anddein. Tedypouye ¢ = p + x. Eexwvdye ye v D (B(n,p)||B(n,p + z)). H napdywyoc tne cuvdptnone
h(z) = Du (B(n,p)||B(n,p + z)) g npoc x eivar

-p—z+1 p+zx

Etvow edxolo va dodue 6t b/ (x) > 0 vy xde x € (0,1 — p) xou h'(z) < 0 y1o x80e x € (—p, 0). Suvernag 7
h(z) e\ayrotoroeiton 611 Béon x = 0. Me dpowo tpdno av Bécoupe g(x) = D (B(n,p + z)||B(n, p)) éxouue

’ p+x —-p—x+1
gE)y=nln|— ) —nln( ——— ).
p L—-p

Kou méht woyler 61 ¢'(z) < 0 vy x80e © € (—p,0) xou ¢'(z) > 0 vy x80e = € (0,1 — p). 'Etor, 1 g(z)
exayio Tomoleltan o oauth yioe ¢ = 0. O

Av mpoonoffioel xavels vo unoloyioel Ty andotact ofc xOpavone dvo PBD Bo mopatnprioet ot dev
umdpyer etida var mpoxUher xdmotog elyenotog axpiPric TOmog. Xe autéc TS MEQITTOOE doxiudlovue Vo
npooeyyloouue npdta Ti¢ PBD ue xdmoleg mo @M€ xatavoués xou UETE Vo TEPOUPE TV %ot X3Tw QedryuaTo

11



12 KEPAAAIO 2. TEXNIKO YIIOBAOPO

Y Ty amdctaon Twv PBDs yenowonowbvtag ta avtiotolya twv “cuxoldétepwy” xatavoudyv. H mpocéyyion,
Yo mopddeLypa, Wi Altwvupxic we T tpolndbeon to variance tng vo uny eivor moXd e (cuvhBog Intdpe
np > 5,n(1 — p) > 5). Ac e€nyfooupe duwc yrotl Soukevouy tétolou eldouc Tpooeyyloeic and Ty apyH.

Iliow and authv Ty WEa xp0Petan T0 xevTpind oploxd Bedpnua (central limit theorem, CLT) to omolo
pag Néet 6Tt Xe auth T xatedBuven ebvan xan To enduevo ToAD yvootd anotélecuo twv Berry xou Esseen to
omolo pag delyvel 6Tl umopolue va tpooeyyicouye pio PBD pe xavovin) xou anotehel plo tocotixonolnon tou
pubuol olYANENE TOL AEVTEWXOY OpLuxol Bewpruotog. Euelg o Swtuntoouye Ty exdoyn émou oo dbpoloua
Tov tuxadov petaAnTov Sp = > X; ot X; dev axolouvbolv amopaitnta Thv (Bl xotavoud) pag xon on PBDs
avixouV GE QUTHY TNV xatnyoplo.

Ocewpnua 1 (Oetpnua Berry-Esseen [4]). Eoto X1, X, ..., X, aveddpomtes @payuéves Tuyoies
petofAntéc. Tote

" S E [1X6)°]

diol (;Xi7N(M,O'2)> = —3 :
6mou

V10 + 3

<(C<04784
6v2r

w= Z]E [Xi], o° = iVar [Xi], xou
j i=1

H extiunon C < 0.4784 elvon 1 xokOtepn uéxpl oTiywhc xon 360nxe ond tnv Shevtsova to 2011, [28].
To lower bound % < C omodelytnxe and tov Esseen. Ytnv nepintwon nou o X; tou Oewprjuatog 1
etvor 0/1 Soxwpée Bernoulli pe péon i E [Xi] = pi éxovpe 6t | X4* = Xi xau ovvenire Y0 E [|Xa]*] =
S E[XG] = 32" pi. ‘Exouge Noundv to emdpevo ndpiopa tou Oewpfpatoc 1 yia tic PBD. And autd to
néploua efval Qavepd TG TEOXVOTTEL XAl O EUTELOIXOS XAVOVOS Yol TNV TEOGEYYLOT ALWVUIXOY XOTOUVOUDY e
HOVOVIXEC.

Ilépiopa 2. Eotw S =" | X; ula n-PBD. Téte
diot (S, N (p,0%)) < C’%,

6mou

n n
p=> pi, 0> =Y pi(l—ps).
i=1 o=i

H andotaon oluxhc xOpavong ondvia unopel va utoloyiotel axplfde, cuvibung unopolye va 8tcouue wbvo
Ve N ®ATO PEAYUATE TNS. XNV TERITTOOoT 2 XUVOVIXMY XATAVOUMY UE TNV (Bl TUTXY) andxAlon To enduevo
am\6 emuyeionuo diver wa axplfr) €xppacn vl Ty andoTaor Toug.

IIpoétaon 10. Eotw X ~ N (p1,0), Y ~ N (p2,0). Téte

\Ml*#2|)
div (X,Y) = exf [ EL—F21
w05 er( 220

Anodabn. Eoto fx xa fy va elvon ou cuvaptioec tuxvotntag mfavotntog twv X xo Y avtiotouyo. Xwpelg
BX&Pn e yevixdtntag unobétouue 6T pr < 2 opol N ambdeEn vl TNV GANT) TepinTtwon ebvan axpuPog (Bla
Téte éxouue

1 _@—up? 1 _(@—uy? p1 + po
fx(@) 2 fy(@) & = 27 = Nors e 20 Slr—m|<|r—pler<
o

V2o

2

YUvETOC,
p1tpo

di (X,Y) = /

— 00

(fx(2) = fr(z)) do = erf (%)

12
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O

To enduevo mpdogato anotéreopa twv Chen and Leong [23](Oedenua 7.1) deiyver 6t unopolue vo
XENOWOTOACOUUE Wiat doxpttomotnuévn Kavovixh xatavour| yio va Teoceyy(Goude Ye PEYONT axpeifelor wia
PBD 1tn¢ onolag n dlaonopd dev eivon moXd pxer|. H Soxpitonoinon mou yenowonoteiton elvan guour oav Wwéa,
ouotooTind ot xdbe duvath twn @ € {0,...,n} e PBD avtotowyolue pdla mbavétntog fon e v udlo
e xavoviic amd 1 — 1/2 péyp i+ 1/2. Suyxexpwéva, éoto X ~ N (i, o). Ou cupforilouue ye DN (p, o)
v dloxpLtonomnuévn xovovixs, xotovour,, Snadh av Xgq ~ DN (i, o) t6te 1 Xg elvon pior Saxprry tuyado
petaPInTh pe ouvdptnon pdlac mboavotntog

P[Xs=Fk =P k—%<X§k+% :

onouv k € Z.
Ocdhpnua 2 (Oetenua 7.1 [23]). Eoto X wlo PBD xo éotw u = E[X], 0> = Var [X]. Eoto

Y ~ DN (p,0). Téte

di (X,Y) < E

‘Otay oL JXUPEVOELS U0 XAVOVIXDY XATAVOUMY lapépouy 1) enduevn tpdtoon and to [10] divel éva tdve
Qedyuo otV amoéaTaoT total variation twv 800 xatavoudy.

IMe6taon 11 (Ilpdtoon B.4, [10]). ‘Eotw p, pu2 € R xou 0 < 01 < 02. Tére

_ 2 2
div (N (pa,01) , N (p2,02)) < % ('M Zl + 22 201>

g1 g7

To enduevo Afupa delyver 6tu 2 draxpitonomnuéves Kavovixée xatavopée eivon xovtd ov xou wévo av ot
avtioToryes xovovixée xatavoués eivan xovtd. H amapaltntn ouvBixm yia va toyler autd elvan 1 Blaxduavon
TV 800 XAVOVIXMV XUTUVOUWDY VoL 4NV VoL TONY Uixe.

Heétaon 12. Eotw X = N (u1,01), Y = N (u2,02) d0o xavovixéc xatavopéc Ttétolec (ote
div (X,Y) =€, 6mou € > 0. 'Eotw X4 ~ DN (u1,01), Yg ~ DN (u2,02). Téte

e—u<dw(XaqYs) <e (2.1)

o) ()

Anrédeién. 'Eotw fx, fy ol cuvaptioeic nuxvétntag mbavétntog twv , aviictouxa. ‘Eyouue ot fj;o |fx(z)—
fy (z)|dz = 2diy (X,Y) = 2e. Ao 1 nuxvdTnta plag xovovixt| xatavouic we péomn T p elvon adfouca 610
(—o0, p] xou @bivousa oto 1, +00) UTdEyoLY To TOND Vo onuela 71, T2 6TOL TO TEdONUO TN BLoPopdc
d(z) = fx(z) — fy(z) oA\dlet. Xoplc PNAPN tne yevixdtnroe unobétovue 6t 7 d(z) ebvon Betixh oto
(—o00,71) xou 670 (12, +00) XU KPVNTIXH OTO [r1, T2]. Oftouue tpa k1 = |71 ] xou k2 = [r2]. Etol urnopolue
VoL EAEOUUE amd XATK TNV AMOGTAON ONXTC xOUavong Twv Xq, Yy

6mou

—+o0

1 1 1 1
2dw(Xd,Yd): Z ’P |:]€—§ <Xd§k+ §:| _P[k_i <Yd§k+§:|’
k=—o0
+oo k+1/2
- / Fx(@) = fir(z) de (2.2)
e oo | k—1/2

13



14 KEPAAAIO 2. TEXNIKO YIIOBAOPO

k+1/2 k+1/2 +oo k+1/2
Z / ) dz + Z / ) dz + / d(z) da
k=—o0” k—1/2 k=k1+1 1/2 k=ko+1”k—1/2
k1 ko—1 Joo
> d(z) dz +/ —d(z) dz +/ d(z) dz.
— oo ki1+1 ko

Agot diy (X,Y) = [T |fx(X) — fy ()| dz poc péver va Bpolue méve @odyoto yial T ONOXNNEGOUOToL TOU
Aelmouy amd TNV TaEUTEVEe EXPEAGT).

[ s [ aeian< [ pxwan [ o

ky ko—1 1—1 2—1

<erf (\/5101> + erf (\/5102>

T vo Beioupe 0 Téve Pedrypo T avicotntag (2.1) nopatnpolue OTL XeNotHoToldvTog Ty (2.2) éxoupe

voo | purass
2y (Xa,Ya) = k;oo /;H/z Ix(x) = fr(z) dz
kzw [ T @) - ()
s/j\fm)—fy(x) |da
= 2¢e

O

Emotpépoupe thpa 610 apyxd medPinua tng extiunong e andotaong ouxrig x0Ouavong aveuesa ot
800 PBDs. Xpnowonowwvtag tTnv mpocéyylon Ue dlaxpltomoinuévn xavovixy xotavour xou tnv Ipdtaon 12
UTOEOVUE Vo TTAPOLUE €Val TAVW PedyUo oTny andcoTtaon Towv PBDs.

Adppa 1. Eoto X xou Y PBDs ue péon T px, py aviioTtorya xou dlacmopd 0%, oy aviioTolyo
étoL wote 0 < ox < oy. Tote

_ 2_ 2
dw(X,Y)S%(““U Ha| | o2 2”1>+7.6 (i+i>
1

o1 oX Oy

Amddeién. Zexwdye mpooeyyilovtoc tic 600 PBDs %pnollonoudvTog BLaxpiTOTOMUEVES XOVOVIXES HOTOVO-
péc Dx = DN (ux,0v), Dy = DN (py,ov). Ané 1o Oewpnua 2 éyovue diw (X,Dx) < 7.6/ox xau
dw (Y,Dy) < 7.6/0y. 'Ecto tpa o cuveyels xavovxée xatavopés N (pux,ox), N (uy,oy). Ané v
Ipétaon 11 éyouue 6T

o 2 2
e OV o) A (o)) < (Pt g v o)

gy O’X

TN vo mepdioouue thpa oTig daxpitonoimuéves Dx xow Dy Oa ypnowonomicouue v Ilpdtaon 12 yio va

Tdpouye
1 _ 2 2
dw(DX,DY)S*("uX .u‘Y|+UY QO—X)
2 oy 0%

Kou telixd, xenoonoidvTag Ty Telyovix avicdTnTa TG anéaTaons OMXASC XUUoveng,

_ 2 2 1
dt\,(X,Y)g%<|MX prl , ob QUX)+7_6(L+7)

oy o ox oy

14
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Me v (Bl hoyixr) xon XeNOoUWOTOLOVTAS TNY TEOCEYYLON UE XAVOVLXY) XOTOVOUT] UTOPOVUUE VoL TTIQOUUE Yol
EVoL XONO HATW PEdYU YLol TNV ATOCTACT OMXAC XOpaveng avdueoa ot 8o PBDs. Ta xdtw @pdyuota otny
anbéoToon 800 XATAVOUMY, TopdNo Tou emoxidloviar cuvAbue and Ta Tévw PEdypaTa Tou Pag Ypeerdlovta
G TA TAVR QEAYUATO TNG DELYUOTIXAC TONUTAOXOTNTOC, €Vl TOND YOOI YLoL TNV XATUCHELH XATW PEOYUITOV
Belypatixic TOAUTAOXOTNTAC 6Twe Bot BOVUE GTaL EMOUEVOL XEQPAAAUL.

ITe6taon 13. Eoto xa Y d0o PBDs ye E [X] = px, E [Y] = py, Var [X] = ox, Var [Y] = oy,
roec Gote 0% > o%. Tore,

div (X,Y) > erf — —= f{— | terf | —— 76—+ —
w Jzer ( 2\/50 a§< 2 o \/iax o \/§0y ox oy

Andbeisn. Oewpolue Tic ouveyele xavovixée xotavouée N (ux,ox), N (uy,oyv). T va yenoigonomicouue
Tov axplPr) TOno yio TNy andotact Toug mou divel N Ilpdtaom 10 teénel oL 800 XUVOVIXES XATAVOUES VoL EYOUUE
v (Ba Sracdpavon. XenoyonolwvTag Openg To Tave @edyuo tne Ipdtaong 11 umopolue vo avTixatao THOOUUE
v N (uy,ov) pe v N (px, ox) yxoplc va anopaxpuvoiue moXd and v apyixt| (o1 tepintwon ou ol

0o dlaomopéc ok xoL oF dev Blapépouy onuavTIng. Tuyxexpéva,

2 2
do (N (ny,0v) , N (ux, ox)) < 7%

Ox

Xenotomodvtog e TNy npdtacn 10 éxouue 6T

dw<Af0usa>~N%ﬂX»UX>):‘”f(%iii?>

X Omd TNV TELY VXY AVeOHTNTAL EXOUUE

2 2
K H 9y — 9
div (N(MY7U)aN(/1‘X7UX)) > erf(|2\/§0|> a YU%{ .

‘Exouue T éOV TO T QPEAYUO Yiol TIC CUVEXEIS XAVOVIXEC XOTOVOUES Xl UAG MEVEL VO TO “UETOPEACOUUE’
TEAOTOL OE SLOKELTES XOVOVIXES XATAVOUES Xou oTic ouvéxeta o PBDs. Ané v Ilpdtaon 12 éxouue 6Tt

.\W—WU ol — o} 1(( 1) (1 D
dew (DN (ty, o) , DN (i, > erf - — et +erf
« (DN (v o) wmm)a(zﬂa 27 g (ot (o) ot (e

Xenowonothvtag, Thog, 10 Oedpnua 2 xou TNV TELYoVIX ovio6TnTo anodetxvOoUUE To {NTOUUEVO XAtk
QeSO O

9

Aclyvouue tipa éva axdua xdtw Qedyuo 6T andoTacT oA xOpavong avdueoco oe 500 PBDs Baot-
OUéVo OTNY an6GTUOT oL €X0UV oL HEGES TUES Toug. Ye avtifeon pe to xdto gedypa e Ipdtaone 13 to
EMOUEVO %ATL Qedyua dev ypeerdleton ot 0o PBDs va éyouv xovtivég Slaomopéc. To uévo nou ypedleton etvan
vaL €0V BlaoTopé HeYaNOTERES amd uio oTabepd.

Afppa 2. Eotw X xau Y d0o PBDs pe péoec twéc pux = E[X], py = E[Y] xo dwonopée

o% = Var [X], 0y = Var[Y]. Téte, 110 xde € > 0 této10 o€ 0%, 0% > In(122), ov |[uy — px| >

2,/In(:2)(ox + ay), w6t div (X,Y) > €.

=z

2
—€

Anddebn. T ankémra, Bétoue X = 24/In(722) xa ywplc BAIBn e yevixdtntag unobétouye ot py >
wx + Aox + oy). Ané tov opopd e andotaonc oxic xOpovong, EX0VUE
2y (X,Y) =) [P[X =i] - P[Y =]

=0

15



16 KEPAAAIO 2. TEXNIKO YIIOBAOPO

nx+Aox o
> > PX=d-Py=i)+ Y (P[Y=d-P[X=4)
i=0 i=py —Aoy

= (P[X <px +Xdox] —PY < pux +Xox])+

+ PY = py = Aoy] = P[X 2 py — Aoy])
>(1-PX >px+Xox] —P[Y < py —Aoy]) +

+(1-PY <py —Aoy] —P[X > ux + Aox])
>(1-(1-¢g)/2-(1-¢)/2)+(1-(1-¢)/2-(1-¢)/2) =2¢

Tty editepn aviodnTaL, XENOWOTOWOUUE TO YEYOVOS OTL ux +Aox < py —Aoy . Yuvenwg, P [Y <px +dox] <
PlY < puy — doy] and P[X > puy — doy] < P[X > ux + Aox]. T v televtaia avicdnta, xenouo-

notodpe v Hpétoon 3 ue A = 2, /In(22) v vodpoupe P [X > px + Aox] < (1—€)/2xaP[Y < py — Aoy <

€

(1-¢)/2. O

A&ilel va emonudvouue 6Tl TapoNo Tou To xdTw pedrypa g Ilpdtaong 13 éxel apxetéc ouvbrxeg yia va
Bounédet, elvor aoLUTTWTNE XINDTERO omd TO YEVIXOTERO XATW PEAY M TOU AAUUATOC 2 OTIC TEPLTTWOELS AUTEG.
Ac Bolpe éva Topdderypo yio vo xatahdfoupe Ty Sopopd toug. A Bewpricoupe Tic dtwvuuiéc X = B(n,1/2)
xuY = B(n,1/2 — 1/y/n). Eyouue pux = n/2, 0x = n/d, py = n/2 — /n, oy =n/4 — 1. To Afupa 2
AOvovTag 0¢ Teog € o€ auTH Bivel To xdTe QEdyua

d (X,Y) > 1 - 2exp <(m)>

Hy — px
2(0’)( + O‘y) =0 (E)

Yuvenig xenowwonowdviag Ty npocéyyion 1 —e” & x v  xovid oo 0 maipvoupe Tl To wdTw QEdryUo yLot
THY anboTaon oXuhc xUpavene Tou divel To Afjupa 2 os auth T mepintwon eivor Q(?). Ac Solue thpa 0
%38To Qpdrypa Tou madpvoupe av yenowonotiooupe Ty Hpbtaon 13. Ot dpot 1/0x xau 1/oy ebvar O(1/4/n)
X0l XOTE CUVETELD AUENTTEOL YLoL OPXETA HEYENO M. AVTIGTOUX XENOWOTOLOVTAS TO Tdve (edyua Tou Chu 6
yioL TV GLVEETNON oPdApaToS TG Xxavovixig xatavopric tadpvoupe erf (1/y/n) = O(1/y/n) xou xotd cuvénela
UTOPOUUE VoL oy VOHGOUUE Xal oUTOVUS TOUS 6p0ug w¢ opeAntéous. ‘Ouota unopolue va ayvorooupe tov 6po

Avuxobiotdvtac Prénovye 6Tt

2

%. Xopnowonoldvtag Twea To xdtw edyua tou Chu 6 xou cuyxexpwéva o Ilépioua 1 naipvoupe 6Tt
70 %34T0 PEdypo Yo TRV andotoon oaxdc xopavone etvon (e). H Siapopd Nowndv tov dvo aroteNeoudTtov
g QUTAY TNV TePINToN NToy TOXND PEYANT. 210 xEPENano 4 Bo XeNoILoTocoUUE oWTd TO XATK PEdYUd TNG
ATOGTAGNC ONXNC HOUAVONG YLOL VA XUTUOXEVAGOUPE €V XATO QEATYUA Yol TNV DEVYUATIXH TONUTAOXOTNTA TNG
udbnong Twv BUVAUEWY ULIC SLWVUULXAG XATAVOURS.

3Tol TEOTYOUUEVY QPRAYUATA XENOWOTOACOUE XAUTE X0ELo AOYO TNV PEST T Xal TNV BLaXOUoVeT) YLol Vo
uetpricoupe TNV ambéotact d0o PBDs. T va mdpouue o toyupéc exTiufoelc Tpénel va unoloylcoupe tnv
GUVELGPOEA X0l TV LTONOITWY pOTWY TNy andoTtac oxxig xopavong. To enduevo Bedenuo amodelytnxe
ané toug Atoxovixdra, Kane xar Stewart xow mocotixonotel v e€dptnomn e andotaone oxic xopavong
ond TNy andotaon TV abpoloUdTeY TwV BUVANEDY TV TpUUéTewY > i | D .

Mia e0Noyn xan guoixry emhoyn npocéyyiong plag PBD elvan vo pnoiuonoticouue plar XotdANN L e
Aeyuévn diwvupxr xotavoun. Tia va gpdZouye v andotaon olxhc xOpavone avdueoa ot pio PBD xon pia
BLWVUULXT] XOTAVOUT) UTOPOVUE VA XPTOULOTIOLCOUUE TO ENOUEVO amoTéNecua Tou Roos.

16



Amoborixol Axyooibuor Mdadnons Avvduewy Hovacody Awwvvpxdy Kavavoudy 17

Ocedenua 3 (Behpnua 2, [26]). Eoto S pie n-PBD e didvuopa mbavotitov p = (pi)im; xou
¢oto p € (0,1). Tote

Ve 7(p) .
L (1= Vo)

dw (X, B(n,p)) <

6oL

r(p) = LT 2P gjfpgif)(p ), o) = > @-p)

Av BéNer xavelc vo mpooeyyioer pio n-PBD pe Sidvuopa mbavotitewy p pe wa dwvouxr B(n,p) wo
Noyuxd emhoy? yua o p efvon Vo ypnoonomoel Tov uéco dpo twv pi, P = (1/n) >°7_ | pi. Xenowonowbvtag
v uébodo tou Stein o Ehm édeiée to enduevo anotéeoua npocéyyione PBD ue Swwvuuxs.

Oewpnua 4 (Oedpnua 1, [18]). Eotw S pio n-PBD pe didvuopo mbavotitwv p, xou p =
(1/n) ¥,y P, G =1—p. Téte
_ pn-H _ qn+1

1 1
C min <’I’L7pq’ 1> 72(]3) S dtv (S,B(Tl,ﬁ)) S

6ToL
n

12 (p) =Y (i —p)°

=1

Y10 Kepdhawo 3 O Bet€oupe nog urnopel xavelg vo pdber oe TVD Suvdueic Stovuuxdy xatavoudy. To
enduevo moX) xerowo mépiopo Tou Afuuatog 3 pag Selyvel 1660 xaAd meémel vor udfouue TNV mapduETEo
HLOC SLOVUILXNAG XATOVOUNG WO TE VoL TETUYOVPE WXEY| OO0 TACT ONXAG XOUavong. e authY TNy nepinTtoon
ooy 1o TpdPAnue e wdbnong oe TVD elvan loodOvVapo Ye T TRocEYYLoN TNE TUEAUETEOU P TNE BLWVUILXAC
XAUTOVOURE, X4TL T omolo dev oylel 6nwe Ba Solue oTny yevinn nepintwon twv PBD xatavoudv.

ITopiopa 3. Eotw € < 1/2, n > 1. 'BEotw B(n,p), B(n,q) 0o Siwvuuixéc xatovoués TETOLES

dote [p—q| <ey/ @ t6te dyv (B(n, q), B(n,p)) < 2y/ec.

Amidein. Axoroubdvtac tov ouuBolios tou Afupatoc 3 éxoupe v1(p) < ev/np(1—p), 12(p) < e2p(1 —p),

7(p) < €2/2 +e%/(2n) < €2. Luvende, div (B(n,q), B(n,p)) < 2(1‘[%;2 < 2y/ee dtov £ < 1/2. O

2.3 'Evvoieg and tnyv Oceowpla ITAnpogopiog

Ou Wéag e Bewploac mAnpogoplac elvor Yvwotd 61l Peloxouv epapuoyh ot €va euph QAL XNIBOV TOV
HOBNUOTIXOY XL TNG MO TAUNG UToXNOYLo TV, o tnv axpifetor Myor efva Tol XOPPATIH QUTOY TWY ETOTNUGOY
6mou 1 Bewpla TANPogoplag Bev éxel xdtt va mpoo@épel. Ntov Kegdhowo 3 Ba mopoucidooupe texvinée xa-
TUOXEVAC %ATw Qparyudtwy Tou minimax risk, SnAadh xdtw @edrypata oTNV BELYPATIXY TONUTAOXOTNTA TOV
ayoplBuwv extiunone cuvapthceny axoloubldy xatavoudy. Ou texvixés mou Bu mapoucidoouue elvar o1
Bdion toug mAnpogoplobewentnéc. To yeyovdg 6TL UmopoluE Vo XeNOWOTOCOUUE TéTole TeEXVIXES TG Bew-
ploc TAnpogoplag Yo TV xoTaoxeuh x4tw @payudtwy Sev elvon Tuyaio. To mpofhAuata udbnone (extipnong
xou eENEYYoL) efvar TOND cuyyeVxd pe Ta TpofBNAuata cuunieone xou yetapopds dedopévov. Eva npdBinua
METOPORAS DEBOUEVD amoTENE(TAL OO TEELC PACELC: CUUTIEDT), UETAUPOES Xou amocuunicon Twv dedouévev. To
XAVOAL PETAPORAS elodyel B6puPo Ue CUVETELD VoL TRETEL VoL UETOPEQOUPE UEYANUTERT) TOCOTNTO BEBOUEVLV amd
aTd Tou TEaryHoTixd BENOUPE Vo PTACOLY GTOV BEXTN XM TEENEL Vo UTHEYEL XETOL TOGOTHTA ETUXANUPNG

17



18 KEPAAAIO 2. TEXNIKO YIIOBAOPO

GoTe vo unopel va yivel 1 avoxaTaoXELY| TOU PNVOUOTOC.

p(ylx) 7
Source — Encoder X Channel X, Decoder i> Receiver

H Bewpla mhnpogopioc uehetd v oxplfBr tocdtnta autic TG ETMXENUPNG DOTE 1) AVOXATUOXEVY) VoL TETU-
xodver pe pueydin mbavotnto. Ag napatnericoupe thpa T dour evog teoPffuatog extiunong. Xe évo npdPAnua
noAvSpounone(regression) éyoupe

p(ylf(@)) f
PO Channel 2% Decoder o

Ye auTh TNV TEPITTWOT UTOPOVUE Vo PAVTUGTOUUE TOV aNy6pbuo udbnong weg tov Atoxwdixomonts xou Tov
86pufo tou Kavahol g tov Bopufo mou éyouv ol Twéc e dyvwotng ouvdpetnong f mou XUAOUUIoTE Vo
npoceyyloouue oe éva yevixd mpofanua mokvdpounong. ‘Eva d\ho mopdderyua anotelel 1 meplntworn tou
density estimation 6nov o decoder BAémel anmhd Selyparta (ywplc TopméNeS) omd pa &y vwo T XauTavous.

P () N
# —— Channel Xlﬁf” Decoder RN

"Exovtac nopoxivicel Notmdv Ty ovyxrn TNG TROXWESHE GTNV ELCUY WYY HERLXWY PUOLXMY EVVOLMY XL OTOTE-
Aeoudtwy tne Bewplog TAnpo@deiag mou B Ui YEELNGTOVY G T ETOUEVOL XEQPANOLAL.

‘Eotw plo dwxerth tuyaio yetafintg X ue tyéc oto olvoro X xau ue ouvdptnon udlog mbavétrog f.
Eexwvdye pe v Baowd évvola g evipotiog () tne Tuxadac petafintic X n onola oplletar og

~>_ f@)hnf

TEX
xou peted v afeforotnta wiog tuyodag wetafAntic. Elvon npogavéc dtu n eviponia elvon Betin mocodnaL
Ynuewdvoue oe autd To onueio OTL OXa T TANEoYopoBeweNnTXd UeyEdn urmopoly va oploToly elte xem-
GLIOTIOLOVTAS PuUOXOUS AoydptBuouc xar tdTe 1 TAnpogopla petpéton ot nats(l nat ~ 1.44 bits) elte pe
Noydpfuoug e Bdon 2 ondte N mAnpogopla uetpiéton oe bits. Mropolue thpa va 0plcouue TV BECUELUEVY
evrpornio H(X|Y) we v evrpornia tne X deoueupévn otn yvoon tne tuyadoc petafintic Y. Eyxouue

H(X|Y =y) Zp zly) log p(aly) xeu H(X|Y) =Y p(y) H(X[Y =y),
y
omou p(x|y) eivan n muxvotnta pdloc mbavdtntag e X dedouévou 61t Y = y. Eivon gavepd ond 1o Lyfue 2.1
ot H(X,Y) = () + H(Y|X). Edxoxa enahnfebouye 6Tt

H(X,Y) = —Zp x,y) Inp(x,y)

—Zp p(ylz) Inp(z)p(ylz)
—Zp ) Inp(z Zp(ylw Zp Z (ylz) In p(y|a)

= H(X)+ H(Y|X)

Enayoywd npoxdntet ot

H(Xl, - ,Xn) = H(Xl) + H(X2|X1) =+ I’I()(3|,X27 Xl) 4+ ...+ H(Xn|Xn71, - Xl) (23)
Xpnowonoudvtag tov yewixd opioud g andotacne Kullback-Leibler e Evéotnroc 2.2 opilloupe tnv ond
xowvol TAnpogopla 800 Tuyoinv petofintadv X, Y (dyt anopaitnto dloxpltdv) e ond xowol xotovour Pxy

xou mepifipiec Px Py g
I(X;Y) = Du (Pxy||Px X Py).

O petpobewpentinds oploude tne andotacne Kullback-Leibler xon xat’ eméxtacn tng and xowvol mAnpo@o-
plac I(X;Y) pmopel vo yevixeboel tov oplopd e evipotnioc o H(X) = I(X;X). Me tnv Swichnon mou

18



Amoborixol Axyooibuor Mdadnons Avvduewy Hovacody Awwvvpxdy Kavavoudy 19

H(X) H(Y)

H(X,Y)

YxApa 2.1 Adrypoppa tov H(X), H(Y), H(X|Y),I(X;Y)

aroxthcope oty Evétnta 2.2 v tic fanoxkioeig xatohafaivouue 6t 1 and xowol mAnpogopla petpdet TV
AmOGTUOY TNE OO XOWOU XATAVOURAS ME TNV XaTavour| yvépevo. Ankadn 1 and xowol manpogopia elvon uio
TOoOTNTAL TOV UETPAEL TNV eEdpTnom dvo petafAntav. Otay Notndy 1 xatavour| ywopevo Px X Py elvar xovtd
oy and xowol Pxy tote ot X, Y éxouv wxer e€dptnon xou n and xowol manpogopio eivon wixph. And Tig
Wiotntee e andxione Kullback-Leibler éxoupe 6t n I(X;Y) > 0 pe v wodtnta v Loy leL oy xon Uovo o
ou, elvou aveldptnrec.

Ye auté to onuelo mpénel va avapwtnBolue mowa eivon 1 Blapopd TS amd %ovo\ TANEOYOElUC YE TOCOTNTES
OTWG Y. N oLVDLAXUUVGT 1) oTtola LeTEd xou T TNV e€dpTnon 800 Tuyainv uetafAnTdv. Hon and to yeyovéce
ot I(X;Y) pndeviletar av xou pévo av ot , ebvan aveldptnteg delyvel 4Tt elvon loyLpdTEPO PETPO TNS EEdPTNONC
ond ™ cuvduoxipavon. o napadelyua ag Bewprioouue v opotduopga xataveunuévn X ~ Ul[—1,1] xou tnv
X2, Autéc ol toyaiec peTafAnTéc npogavde dev elvan aveEdptnteg xou ouvenng I(X; X2) > 0. An6 v S\
H ouvdiaxdpaver| toug etvan

cov(X,X*) =E [XX?] ~E[X]E [X*] =E [X’] —0=0.

Autd oupPaiver ened 1 omd xowvod mAnpogopion AowPdver un’ o e dlec Tic e€aptioelc TV TulV Ue-
TAPANTOV X Oyt WOVO TG BEUTEROTEEIEG OTIWE 1) GUVBLOXDHAVOY). ZEXVMVTAG And TOV 0ploUd TNE omd xowol
TANEoYopiag £xouue

Zp z, y p(x,y)

" p(@)p(y)
(

= Sptan 0y

p(z)

= Zp(w y) Inp(zly) — Zp z,y) Inp(x

z,y

= Zp(w y) Inp(xly) — Zp ) In p(x
:Zp( )p(z|y) Inp(xly) — Zp ) In p(x
Y

:;p (prly 1npw|y> ZP ) Inp(z

— H(X) - H(X]Y)
Ivwpllouue dpwe 6t I(X;Y) > 0 dpo mobpvoupe TV Yvwoh aviedtnta
H(X]Y) < H(X), (2:4)

19



20 KEPAAAIO 2. TEXNIKO YIIOBAOPO

oAb M yvoon wog tuyolag LeTaBANTAC pmopel WOVO Vo UELOCEL TNV EVTROTHA WLoC GAANG, 4Tl Tou elvan
EVIENWS oVUQVOo e TNV dlalodnoy| pog xou to Sidypouua tou Lxfuatog 2.1. A&ilel va Bolue évo mapddeypa
(oeXiBa 30, [8]) Yo v xatavoicoupe xaXvTepa TNV avicdtnta 2.4. A utobécoupe dTL 1) and xovol xatavoun
tov X, Y elvon

X
v 1| 2
1] 0 [3/4

1/8 | 1/8

‘Onwe PAénoupe 1 teptbdpto tuxvotnta e ebvon (1/8,7/8) evdd tne Y eivan (3/4,1/4). Tuvenae, H(X) =
—1/8log1/8 — 7/8log7/8 = 0.544 bits, H(Y) = —3/4log3/4 — 1/4log1/4 = 0.811 bits. Kat’ opydc
TapaTnEoVUE OTL 1 Y éxel peyokiteen evipomia and Ty X mou elvon avouevouevo agod 1 Y elval mo xovtd
oty opoduopen (1/2,1/2) nou yvwpilouvue 6Tt peyotonolel v eviponio. Ac Solue thpa Twe ennpedlel M
yvobon e Y v evrponia tne X. ‘Exoupe (| = 1) = 0 bits agod oe auth t nepintwon n p(X|Y = 1) eivau
(0,1). Ané v &M\ H(X|Y = 2) = 1 bits agol n p(X|Y = 2) ebvar 1 (1/2,1/2). Iapatneodye Aowndv
6Tl ouyxexpuléves mapotnefoels Unopel va auvEfoouv TNy evtponior wae Tuyaioc YETAPANTAC aANE 7 udom
T TNG UETE TNV TopatHENom was SANTG tuyaiog LeTofAnTAc tévto pewdveta. Xto mopddelrypo H(X|Y) =
3/4x04+1/4x1=0.25<0.544 = H(X).

To yeyovég 6t 1 andxion Kullback-Leibler elvon un apvntixs mocodtnta €xel v oAl evdlagépouca
GUVETELD OTL 7] OUOLOUOP®T XaTavoun vl 1) XaTovouy| HEYIOTNG EVIPOTIOG ToVe OE €VOl TENEPACUEVO GUVONO
X. T va t0 dolue autd ag uroroyicouue tnv andxiion Kullback-Leibler tng opoidpopeng U n omolo €xel
nuxvotnta u(z) = 1/|X| pe wa dAAn tuyada petafinth X pe muxvétnta p(x).

x
D (X1V) = 3 plo)n 455 = 3 p(o)npla) = 3 pla) ) = n|¥] = H(X),
TEX ulr TEX TEX
Yoveroe H(X) <In|X| = H(U).
Suveyiloupe pe Tov Quoxd oploud TNne deopeuuévne amd xowol TANEoQopias

I(X;Y|Z) = H(X|Z) — H(X[|Y, Z) = Du (p(X,Y|2)|p(X|Z)p(Y|Z))

7 omolor €xel xon aUTH évay xavéve aiucidac avtiotoro e tov xavéva aluocidac tne evtponioc (2.3)

I(X1, X2, X V) =D I(X5Y|Xi1, Xi2,.., X1). (2.5)
i=1

KXetvoupe authiv v evotnta pe o ToXNd onpavind xou xehown aviootnta. Ag unobécouye 6tL €xouue pla
alvoida Markov — Y — Z. Auté onpaiver 6tL ov Z, X elvan aveEdptnreg dedopévne e Y. Tétolec aluoideg
B0 Bolpe oo Kegdhowo 3 poviehonotolv tny diadixacio tne extiunong evée yeyéBoug and napatnperoeis tou. Xe
auth N Tepintwom 1 Tuyaio peTafBANTY €lvon 1 &y vooTn tocdTnTo ToU BENOUPE VO EXTWHCOUNE, N HEToANTH Y
elvan o delypa (oL mopatnerioels), xou n Z elvan pio ototiotind, dnhadh Z = f(Y). H advoida X — Y — f(Y)
etvar Markov agol

PfY)=wX =2,Y =y =

PfYV)=w,X =2,Y =y [0ifye fH(w)
T )1 else

PX =2,Y =y

Avtictouya

Mﬂm:wwzm:PVWMJm—m:{mmef‘m)

PlY =y 1 else

Apo oL B0 ThavoTnTes elvon Tdvta loec xou xotd cuvéneta ol f(Y), X elvou aveldptnree dedopévne tne Y. H
ototiloTixy f emtpéneton vo pobalver Tnv X pudvo yéow tou delypatoc Y. H enduevn mpdtaon eivan iaitepa
evdlapépouaa xat yprotun a@ol woc Aéel 6tL apol tpafrZouue éva Belyua amd pla xotavour| 8ev Unopolye vo
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EQOPUOTOVUE XdmoloV “EEUTVO” UETUOYNUATIONS GE aUTd f OOTE Vo AUEACOLUE TNV TANPOPOpla Uag Yiol TNV
Tuyola petafAnTh

ITpoétaon 14 (Avicétno Data-processing). Av X —Y — Z t6te I[(X;Y) > I(X; 2).

Ambdeién. And tov xavéva Tng oucidog yior Ty and xovol TAneoopla
I(X;Y,Z) = I(X3;Y) + I(X; Z]Y)

AvticToua

I(X;Y,Z) = [(X; Z) + I(X;Y]|Z)
Apo (;)+( ) = I(X; Z2)+I(X; Y| Z) xou apot ot , elvon aveEdptnree dedopévne tne Y éxoupe 1(X; Z]Y) = 0.
TéNog amd 10 yeyovde 6Tl 1 amd xowvol TAnpogopia eivon un apvnuxt taipvouue (;Y) > I(X; 2). O

Ynv npornyoluevn anddeln xaboplotind pdXo énue to yeEYOVoS 6Tl M alucida X — Y — Z elvou
Markov.

21
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Kepdiawo 3

Kdato Ppdypota yiow To
Minimax Risk

Ac Eexwviooupe ewodyoviag xdmotov amopaitnto cUUBoNopd yio Tov oplogd tou minimax risk yia T
exTUNom cLVAETAGEWY UXONOUBLY XATAVOUGDY. LNUELOVOLUE G autd To onueio twe Bu dwooupe v Pacux
AVENUGT) GTO YEVIXOTERO TAXLCLO TWYV CUVAPTACENY AXONOUBLOY XATAVOUGDY PLAS Xt Ta XNAUOWXS BewpruorTa yio
vy extiunon cuvapTiceny wlag xoTovours TeEoxOTToUY dueca and to yevixotepa. Xpealouaote uio epapyio
otov cupfolioud ondte cuvibug Bo yenoiwonotodue anhd xepokaio yedupata yia vo cudforicovue pla xa-
TUVOUT], HOUNNLYQOUPLXS YRAUUATO VLot TI axONOUBIEC xaTovopdY, xou YoTOd yeduuata yia vor cuuforicouue
pla owoyévela oxohouBihv xatavoumy. Ag oupPoricouue thpa e B ot oixoyEvela axorouBdy xatavoudy,
omou xdfe axoroubion P Sewxtodoteitan and to Blo chvolo I. Anhadh av P, Q € P téte P = (Pi)ier xou
Q = (Qi)icr- TrevBuplloupe tHpa t0 poviého pdbnorne yio axoloubiec xatavoudyv. Eoto pio axoloubia P.
O anydeibuog udbnong punopel va tpafhget delyuota and omowadnmote xotavour) P; tng axoloubiog P. Suveng
1 eloodog tou ahyoplBuou Ba etvan éva Sdvuoua arnd delyuato

m
X :()(171,..‘7)(17”“7 ey Xk,l,---7Xk,mk)

OTOU 1) 1-0GT1} OUEDA BELYUATWY TOU M; TEOEEYETAL amd TNV xaTovour| F;.

T évay o xopdd oupfoiiousd Ba oploouye tov mtoXudelxtn m = (mq, ..., my). ‘ONa to delypora elvon
aveZdpTnTa xou xotd cuvérela to delyuo X™ axoloubel v |m|-fold xatavoun ywouevo P™ = P x Py x
... X P Tepvéue topa 6Tov oUUPONGUS Yior TV extiunon cuvapthoewmy axoroubidv. Eotw 6 : P — X
wlo ouvdpTnon axoXoubihy tou P Tou BENoUYE va exTioouyE, éotw ¢ X™ — O pia extyrhtea Tou 6,
xa p: ©x 0 = Ry pla nuuetewr otov xHpo ©. ‘Eva mapdderypa extiunone oe auté to poviého elvou
1 nepintwon nou BéNoupe vo extiuioouue Y péon T OAwV TV xatavouwy Wlag axoloublag. e autr
1 nepintwon éxoupe O(P) = (E[Pi])ier xou 0 yhpoc Tov napopétpny, O, elvar ov axoloubiec mparypoti-
%@V apbudvy. Ta va yetpoovue v andotaon avdpeca oc 2 PEcEC TWES UTOPOUUE VoL XENOULOTOCOUUE
Y andAUTYH BLapopd TOUG Yo Lo VoL UETEHOOUPE TNV andotaon avipyeco o€ dUo axoloubieg and péoeg Ti-
péc plo ebNoyn petpy ebvan 1 Péylotn dlaopd Tev avtioTolwy oToelwy Tov dV0 axoNoubidy, dnhadn
pla,b) = sup;c;|as — bi| 6mou unevBuyiloupe oL Ta a,b eivar axolovbieg mparyuaTndy oEBUGY (Twv ava-
pevopeEVLY Twov). Tevixdtepa, av utoBécouue dtu BENOLUE var exTiuRoOLUE pla CUYXEXPIIEVT GLVEETNON TV
otovxelov ulog oxoroublog xatavoudy TOTE TUEATNEOVUE OTL TO sUpremum Twv ETWELOUS OTOCTACEWY TWV
GUVAPTACEWY TWV AVTIGTOLXWY XUTAVOUGOY amoTeNel uio Quolxy yevixeuon tne andotacne oTny teplnTtwon Tov
axorouBidy. ‘Eva dAho mopdderypo elvon 1 tepintwon mou BENOLUE Vo EXTUWACOUUE TNV TUXVOTHTAL TNS Xdbe
P; ploc axoroubiog P. H nuuetens) Yoc 6Tov x0po Tov ouvapThoeny tuxvotntac tbavotntac Ba uropodoe
vo 1 andotaon total variation xon xotd GUVERELD GTOV XOEO TWY AXOAOLBLOY TOV CUVIETACEMY TUXVOTNTOC )
weTpee pag Bo elvan 1 sup; ¢y div (P, Qs). AeBopévnge piog yetpixhc yia tuxvéneg (total variation, Hellinger)
d Bo ypnowonotolue to (Bo aduforo d yia TRy avtiotouyn YeTewr| avdueca oe axoloubieg. Ta mopdderypa
div (P, Q) = sup;c div (P, Qi)
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Opiopoc 2. Xpnoyonodviag Tov mopandve cuufoloud opillouvpe to minimax risk va eivon

My (O(F), p) = inf sup inf Epm [p (9(X™), 0(P))]. (3.1)

6 Pep|m|=N

Ytov Optopé 2 to infimum mdvew oe Ghoug touc toludeixtee m tétoloug wote |m| = N avtiotouel oTtnv
Sraduacior emhoyig Twv BENTIo TV Xatavoumy Tne axoloublag and Tic onoleg B tpafroupe delyuata. Autd
yiveton ot 6mwe B dolue LTdEYKOLY TEPITTOOELS OTOU Ta SElYHATA OO XATOIEC CUYXEXPUIEVES XATUVOUES
wag axoroubiog uropolyv vo pag fondhcouv oTo va eXTUNCOLUE TIC TUPUUETEOUS TV UTONOLTWY XATAVOUWY
ywels vo ypewotel va tpafroupe Selyuoto and autés. Lnueiddvouye 6Tl o€ TEpINTOGOT oL oL axoloubles TV
XOTOUVOUGVY omoteNolvTaL and ula povadixy| xotavour) tTo minimax risk tou Oplopol 2 yivetow

My (6CF) p) = inf sup Epm [p (é(Xm), e(P))] (3.2)

X0l ETOUEVOS CUUTITITEL JE TOV XAAGOXO Optold Tou minimax risk tng otatiotinrAc. H Swogopd twv 8o opt-
oAV elvor 6Tl TNV xhoowxr] mepinTtwon OXal To BElYUOTA TEOEPYOVTOL OVAYXACTIXG amd Wiol XATOVOUT| EVE
oy tepintwon Twv axolouvbuwy and teplocdtepes. O Oploude 2 pavepvel TNy dour) Tou €xouv oL oy oplbuoL
enihuong twv meofAnudtwy extiunong cuvapThoewy axoloubidv xatavouny. Eotw o BéxtioTog aydplbuog
6. Aot emhexBel pia “Buoxolr” yia tov BENTIoTo alNybpifuo axoloubia xatavoudy P € P téte autde pro-
pel vou Bloké€el mdoa delypora Ba tpafrgel and tnv xdbe xatavourn g axoloubiog ue tov uévo meploplopnd
70 cuVOAWS Toug TARBog va elvon N. Auth 1 W6éa Bor yiver EexdBapn apydtepa otov AlydpeiBuo 1. AZilel
Tov %070 Gpwe Vo oxtorypopricoupe thpa TV Pooixd Wéa. Ac ocuufolicovue pe B(n,p) plo Swwvupnd xo-
Tavour xeu ac umoBécoupe 6Tt N otxoyévewn P eivor ou axohoudiec (B(n,p')ien). Oa avapepbpacTte TNy
xatavopr, B(n,p') oc v i-o0th 8Ovapn tng B(n, p). Eva evdlogépov mpdPBhnua iver 1 tpocéyyion tov
TovVOTATOY emTUYioS ALY TOV BUVEUELY WS SlwVulXAC xatavourc, dnhadh (B(n,p"))ien = (p')ien-
M ebhoyn yetew vl outd T0 TEOPANUe extiunong eivon To supremum NG omONUTOV Slapopmy dNnAadTY
d(0(B(n,p")ien, 0(B(n, q")ien)ien) = sup;cy P’ — ¢*|. Se auth ) nepintwon Prénoupe xabopd 6Tt uropolue
VO EXTWUAOOVPE TEploobTepes amd uio Tiée tne {ntodpevne axoloubios yenowomowdvrae delypata omd io
xartavopt). Av dnhadr| tpafrifouue N Selypota and Ty medtn dovaun B(n,p) T6TE UTOpOUUE VoL EXTUACOUUE
Topue 0P = vazl X;/(Nn). Xonouonothviag pic TETole Tpocéy Yo UTOPOVUE Vo EXTIAGOUUE TO p° e
T0 132 yxwelc va xdvouue peydro Aaboc. Aev toylel Suwes to (Blo amopodtnTo Yo YeyaniTepES Suvduels xabde to
OPINHOL UTOREL VoL HEYONGVEL amaryopeuTixd. Xto Evétnta 4.2 o napouscidcoupe évay BérTioto oydeBuo yia
auTé T0 TEOPANU 0 omolog Teafdet Selyuota pdvo amd dVo duvduels TG axoloubiog o elvan TEOCUEUOC TIXGS
pe v évvola 6T amoguoilel vl To mow Bo ebvan 1 Sedtepn xatavoun and v onolo Ba tpafrger delyupora
apol mpwTta TeafrZet xdmota delyuata and TNy med TN Svoun. Autiv axplBoc Ty exeubepla Twv alyoplBuwy va
elval TPOGUPUOG TIXO! EVOWUATMVOUUE GTOV OPpIopO TOL XAooixol minimax risk xenowonowdhvtog 1o EcnTepXd
infimum néve oto Suvatd Slaviopata and N delypata. Oa dolue eniong 6Tl 6Ny TepinTon 6mou To p elvan
TOND x0vtd 670 1 dhadh p ~ 1 — 1/n? (BAéne Trosvétnra 4.2.2) 1 avalATnon TOV GOGTOV XATAVOUGY Evor
apxeTd Suoxontepn xau yeetalduacte O(logdloglogd/e?) Selypata doxudloviac log d xatavoués xdvoviag
Buaduery avalATnon o vor Beodie TNV XoADTERT BUVATH XOTUVOUY YLal VoL EXTUHCOVUE TIG BUVUELS TOU P.

Or amodei€eic mou Bo Solue oe autd T0 AEPIAMO Elvor OUGLATTIXE YEVIXEVTELS TOV YVWO TWV ATOBEEEwY
Yo x4Te PEdyUaTH TOL XAaoxo) minimax risk oty meplntwon g extiunone cuvapTHoEWY oxXONOUBLOY
xotavopdv. Ou Pooiés anodellelg yla Ty neplntmon tou xhaowol minimax risk unopolv va BeeBolv ota
[33], [30], xou enione oTic TONG xahéc onuewdoelc tou John Duchi [17].

3.1 Avayoyn tng Extiunong os "EXeyyo

e authv Ty evotnTa Ba Selfouue Twe UTOPOUYE VoL TIPOUUE XATw PEAYUOTH TNS BELYUATIXAC TONUTAOXO-
TNTOC Yo TEOPBNAUATA EXTIUNONC ovayovTdC Tot o€ TEOPBNYUOTAL ENEYYOL.

‘Eva Baoixd xou evilapépov otatiotind npdBinua eivon to enduevo. Eotw pla oxoyévela xatovoumy ond
v omolo emiéyetar oty TOXN wa and autéc. Euelc unopolue va tpafri€ouue delyuata amd v dyveooTtn
xatavou| xou opol teafhEouue apxeTd tpénel vo “UovtéPouye” and molol xatavour| TG ouxoyEévelas pac feboy
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auTd T Selypora, va Beodue dNAadY oE Tol XATAVOUT] TNS OLXOYEVELNC AVTIOTOWEL N dyvwoTn xat Tuyaio
emNEYHEVN xoTOVOUN.

‘Ecto V éva nenepacpévo cOvoro dextmv xou éotw Fy C P éva cdvoro |V] axoloubudv xatavopdv
deixtodotoluevo and to oivoro V. ‘Eotw V' ula tuyoia petaffAnth n onola avomoplotéd tny opoldpoppa tuyaio
gm0y Ui oxoroubiog tou xdeou Fy. Aecpebovtag mdve oty emhoyh V = v, to delypo X™ mpoépyetan
and v xatovopr ywoéuevo P Oo cuufoXifoupe pe v™ 1o pétpo e and xowol xotavouhc tov V, X™
‘Eotw ¥ : X™ — V ula cuvdpton ehéyyou (testing function), n onola tpafd delyuata and v dyveot
ocohoudiar Py xou emotpégel évay delxtn u € V o onolog avtiotoryel otnv axoloubia Twv xatavoudky and Ty
ornola 7 testing function toyvoilerar 6t npoépyetan To delypoa.

Oa dei&ouue ThPA TV XNaoLXT avary wy 1) amd eXTIUNOY OE EXEYYO YXPNOWOTOUVTOS TOV 0plopd Tou minimax
risk ytor axoloubiec xatovoumy.

ITpotaom 15. 'Eotw §v C P plo owcoyéveia axoNoubiddv xotavoudv deixtodotoluevn and o v € V
tétott HoTE P ((Py, Pu)) = 26 yiot %80 Py, Pu € Fv, 0m0u, v # u € V xou 6 > 0. Té minimax
risk tou Opiouol 2 €xel xdto Qedyua

My (B).p) 28 infinfo™ (W(X™) £ V).

Anddeién. O yenowonoicoupe tov (Bio cupfolioud pe avtdv tou Optopol 2 Eoto évag alydeibuog exti-
unong 0. Tt var amhomolioouue Tov cuufolioud Ba cuuforiCoupe ue

0 o 6(P) 6tav 1 oxooubio xatavopdv P elvou epgpavic ond to xelyevo. Oa ypdyouye enione B, avt yio
0(Py). And v avicdtnto tou Markov 1 éyoupe

Epm [p(é, 9)] > 5 P (p(é, 0) > 5) =™ (p(é, 0) > 6|V = 1}) (3.3)

Yuveyiloupe thpa opilovtag tne testing function ¥(X™) = argmlnvev{p( 0,)}. Xenowonouwdsvtoag o
yeyovoe 6t p(By,0,) > 26 yia xdbe v # u € V éyoupe 6w p(6,6,) < 8 & i’(é) = v. Topa propolue va
ndpouye éva xdTw Pedyuo 6to minimax risk we e€hc

My (0(P),p) =infsup inf Epm [p (é(Xm), 9(73))}

6 Pep|m|=N

>1nfz (m‘ inf Epp [p ])
>51nfz (mlwi‘anym (p >5|V:v)>
(v

=¢ inf inf ( v™ (p(6 >§\V:v)
Iml=N"§ =, [V )
:5‘"1|11:leng (TX™)#V),

OTOU YO TNV TEWTN AVLOOTNTO YENOWOTOLOUUE TO YEYOVOS OTL TO Supremum evogc GUVONOL elvol UEYUNDTERO
amd TNV péon T EVOC UTOGUVONOU ToU aEYx00 GUVONOU, Yia TNV BEUTEPT AVICOTNTO YENOWOTOOVUE TNV
avicdtnta Tou Markovl xau yio Ty debtepn oot TO YEYovde OTL vl B0 N xevd clvola A, B ioylel
inf(A + B) = inf(A) + inf(B) for any nonempty sets A, B. H teleutaia tobétnta tpoxinTtel and to fedpnua
Tou Bayes. O

3.2 Le Cam
3.2.1 H Aviwcétnta tou Le Cam

Oa Bewprioouue thpa éva Tapduoto testing medPANua ue autd TNE evotnTag 3. ‘Eotw 800 xatavoués P xou
Q. AwnéyeTon xpupd wio amd auTtég xou euels Teafdue delypoata and authv. O otdyog wog bvor var xatordfouue
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av 1 xotavour) mou dlakéytnxe eivon i P n Q. To mpéfinua owtd ebvon éva mpdBAnuo duadxol exéyyou
unobécewe (binary hypothesis testing) xau oxomde pog oe authv TV vOTNTa €lval Vol TOPOUCLAGOUYE EVal
Boownd xdtw pedrypa mou yapaxtneiler Ty duoxoia autod Tou tpoPfAfuatoc. e autd To onuelo o Tdpouue
Niyo ypdvo yua vo oxégrouue tdte éva tétolo TpdPANua etvar Sloxolo. Ag Bewpricoupe 6tL BAénouue wévo
évar Belypa amd TNV Gyvoo T xatavour| a@ol 1 WEa xou N anddelln mopouévouy (BIEC xaL YLl TNV TEP(NTOOT
nov Tpofdue meptoodtepa delypata. Awnchntind xatorofaivoupe dti Ba Suoxoreutolue vo Eexwploovpe TiC
B00 xatavopés oy autég “poldlouv’ tonv. H duoxohia tou mpofrriuatog Nowndy e€aptdton and v oranoTixr
andoraon twv Pr, Q1. To enduevo anotéeopa tou Le Cam [6] nocotixonotel axptBde auth tnv ddcdnon

IMpotaon 16 (Avicotna Le Cam). ‘Eoto X éva obvolo. T xéfe xatavouéc Pr, P2 6to X éyouue
inf {P1 (V(X) # 1) + P2 (¥(X) #2)} = 1 = dw (P1, P2)

6mou oo infimum Oewpolue OXec Tic cuvapTHoElC ENéYoL Wt X — {1,2}.

Anddeisn. Kébe cuvdptnom exéyyou ¥ : X — {1, 2} toutileton pe pla doapépion tou xdpou X ot dvo neployée
=X A Av 7o delypa X mou tpafdue and v dyvwot xatavouy néoel oty nepox A t61e yopic PAEPN
e yevxotntog unofétouue 6T 1 testing cuvdptnon W anovtdel 1, Snhadr tpoteivel wg umodrigLor xatovour
v Py ad\de av 1o delypa méoel oty A 1 U anovtder 2. H mbavotnta Pr(¥ # 1) ebvar 1 mbavotnta n
Tpory oty xortovouyy v etvon 1 Pp o n W va amorvtioel 2, dnhadn etvan 1 mboavdtnta tou Mdboug av to delyua
npogpyetan and v Pr. Avtiotoro 1 Po (W # 2) eivan 1) mboavétnto AdBoug av Selypo mpoépyeton and tny Pa.
Tedgpovpe Py (W # 1) = Pi(A°) xou Pa(U # 2) = P>(A). 'Etol éyoupe

nf{Pr (P(X) # 1)+ P2 (¥(X) # 2)} = inf {P1(A7) + P2(A)}
= inf {1 - Pi(A) + P2(A)}

=1-— ,ZlClI;)\({PQ(A) — Pl(A)}

=1—dw (P, P2),
O

e auté 10 onueio éxouue anodelel To Pooixd epyakelo yio var xaTaoxeLELoVYE XATw PedyuaTo yia testing
npoPAAuaTa. Ag Bolue Suwe x4t axdpa, oyeTixd pe to binary hypothesis testing npdfinuo. Anéd tnv anddeln
eldape OTL TO Vo XaTAOAEUACOLUE €vay “aNyoplbuo exéyyou” W onualvel v Bpolue xatdAANAT Sopéplon Tou
xwpov X ae neployée anodoync xa andppuhng A, A°. Ou xataoxeUdcoLUE ThRA Evay amhd xou BENTIOTO TEdTO
Yo vor dakéyoupe avdpeoa ot Pr, Pa. Ac ouufolicouye pe p1, p2 T avTioTOUES CUVAPTACELS TUXVOTNTOC
mbavétnog tov P, Pe. H 13éo yio v emhoyr ebvon (Bl ge authv g extiufteiag uéytotne mbavopdvelog
(Maximum Likelihood Estimator, MLE). Ovclctixd Stohéyouue tnv xatavoun n onola YeyloTonolel Ty
mhavéTnTo TS Tapathienong tou delypatoc X mou éyouue 10N Tpafrilel. Ouolaotind Snhadr eNéyyouue mtola
and TIC GUVAPTAOELS TUXVOTNTOC €XEL UEYONDTERT T yiot TNV TY) = Tou delypatog X. H enduevn cuvdptnon
exéyyxov U xobng xou n anddeln ot ebvan 1 BéNTio TN amoteloly o ddonuo Aruua Neyman-Pearson.

V(X)= {1 Tfpl(m) > p2(a) (3.4)
2 if pl(m) < pz(w)

Ynuewdvoude oe autéd o onuelo dt N dyvwotn cuvdpetnon eméyeton ue mbavotnta 1/2 vor ebvan 1 Proxon e

1/2 va ebvon 1y Pa. "Etot howndv Stokéyoupe neployy| amodoyhic A = {z € X : p1(z) > p2(x)}. Ac unoloyicouye

v mhavétnTa va xdvel Adbog n W. Ao tov timo oirig mbavétnrag tou Bayes éyouue bt mbavdTnta

A&Bog andvtnong ebvou

1

1 1
P (AY)+ P(A) = = ( dpP; +/ sz)
2 2 2 \ J4e a
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(1+/A(pz—p1)>
(- frm)

(1 —dw (P1, P2))

NI—= N~ N

T tnv teleutalar lodTnTa (enoylonoticouye TNy Tautdtnta Tou Scheffe

IMe6taon 17 (Tautétnro Scheffe). Eoto dVo xotavoués Pr xon Pe ue TUxVOTNTES P1, P2 avTioTOLX L,
oplopévec otov RY. Eoto B 1 oxoyévein tov Borel cuvélwv tou RY. Téte

1
p1— | pa2| = (1 —p2) =5 [ Ipr —p2|
B B P1>P2

Andbesn. H anddelln Poaoileton 010 yeyovie dTt €Y0UVUE VoL XEAVOUUE PE TUXVOTNTES Xot Xotd cuvéreta [ p1 =
[p2 = 1. Hopatnpolue xot’ apydc 6Tt apol oL p1,p2 ehvor petprowes 1o otvolo {z € R? : pi(z) >
pa(x)} ebvan Borel xou avixer oty B. Zuvende div (Pr, P2) = supgep }fB p1 — fB p2| = fm>pz (p1 — p2)
[Mopatnpolue ot

di (P1, P2) = sup
BeB

/ (p1 —p2) = / (p2 — 1)

P12>P2 p1<p2

/ P1 +/ p1 / P2 +/ P2

P12>p2 P1<p2 P1<p2 P12>P1
/p1 = [ P2

1=1

/|p1*P2|:/ (p17p2)+/ (pzfpl)ZQ/ (p1 — p2)
P1>Pp2 p1<p2 p1=>p2
|

AeiZope howndy 6Tl unopolue va “mdoovue” 1o xdtw gedypa tne avicdtntas tou Le Cam. Tot plo extevé-
OTEEN XA YEVIXOTEPY avdAuoT tou Afupatoc Neyman-Pearson napoméunovpe oto Kegdhowo 5 tou [27].

3.2.2 H Mé£0odoc tou Le Cam

Ou delfouye TP TG UTOPOVUE VO XENCUWOTOCOVUE TNV aviodTnTo Tng unoevotntag 3.2.1 xan v
avaryoyh g extiunone oe éNeyyo Yl vo mdpoupe plot xprown PéBodo xataoxeLiC XATW QEOYUATOV Yol
TeoPAAPaTa EXTIUNONG CUVOETAGEWY AXONOLOLLY XATAVOUDY.
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Adppo 3. ‘Eotw pla oxoyévero axoroubidrv xotavopny PB. Eoto P, Q € P xou § > 0 tétowa ote
p(6(P),0(Q)) > 26 t6te petd and N mapotnefioeic(Selyporor) To minimax risk €xer xdtw @pdyua

N (0(B), p) > (1 - s?:pN div (P™, Q’”)) :

NS

Ioy e enlong,

¥ O, 0) 2 201 - V31— (1 - du (P, Q)™).
Ay ernione di (P, Q) < 1/(16N) tote

S,

My (0(B); p) =

Anrébeisn. Emavepyoduevolr atov cugfolioud mou doooue otny oy e evotnrag Buuilouue otL agol éxouue
u6vo dVo vrobéoels va eEnéyEouue 1 Tuyada peToANTA V avtio toyel oty opotbuopga Tuyaio ETNOYY avduEca
otic P1, Pa. Opiloupe thpa t0 uétpo mbavotnrog 1 tng and xowol xatavouhc tou delyuatoc X™ xou tne emt-
Noyfic V. H mbavétnto va anovthoe Xdbog 1 ouvdiptnon exéyyou U etvan pu(U(X™) # V) = 2 P™(U(X™) #
1)+ $Q™(¥(X) # 2). Ané tnv ovioétntal Tou Le Cam éxoupe 6t

inf {P7(W(X™) # 1) + Q" (W(X™) #2)} =1 —duw (P", Q") (3.5)

Xenowonowdvtog v (3.5) xobde xon v Ipdtacy 15 nodpvouye

N S

My (OCR).p) > 2 inf (1 - du (P™, Q™)) =

> (1— sup div (Pm,Qm)>
2 |m|=N |m|=N

Iupatneriote ot

N
sup dtv (Pm,Qm) <\/§ sup \j H dhel P17Q) )

|m|=N |m|=N i—1

iel

g\/é\/1 - (1 —sup duy (Pi7Qi))N

<f\/1— (l—sup dhet (Pi, Q) )N

iel

=Vay1 - (1~ du (P, Q) (3.6)

6mou ypnowonotfoaye Ty aviedtnTa die (P, Q)2 <dw (P,Q) < V2 dpa (P, Q) xon tnv Mpdtoon ?7. T va
TAPOLPE TNV TElTN Yenotur exdoyy| arnatolue

1- \/5\/1 —(1—dw(P,Q)" >1/2
V1-(0-do (P, Q)Y <1/(v22)
1—(1—dw (P, Q)" <1/8
(1—dw (P, Q)" > 7/8
Xpnowonowdvtog o yeyovée 6t diy (P, Q) < 1/(16N) éxoupe

1 \" —1/8
(]. — dtv (P7 Q)) (1 — 167]\[) Z e 2 7/8,

6mou yprotponotfioaue TRy ovioétnta e < 1 — x/2 vy xdbe z € [0,3/2].
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H yevixevon tou Auuartog tou Le Cam o oxoloubieg xotavoudy ebvon Quotxr xou dloucOntid epupovic
xabde v va Eeywploouue dUo axolovdies xatavouwy P, Q apxel vo Ppolue évav belxtn i € €tol wote
o avtioTora otovela Twv Vo axoloubldv v dlapépouy dpxeTd, dMNaBA N div (Pi, Qi) va elvon ueydin. O
optoudc tou minimax risk yio oxohoudieg xaTavouV EMITEETEL 0TOV TEOCUPUOGTIXG BENTIOTO Vo Blahégel
Tov Belxtn 7 xou vor Tpofriel delyuato and v i-00TH xotovopur] g oxoroubiog. Apa Nowmdv Yo vor éxouue
éva Lloupd Xdte @edrypa TeENEL Vo “tpoctateufolue” amévavtt oty d0voun Tou BENTIoTOU olyoplBuou va
Blonéyel and mou Ba tpafriger delyuarto xan xatd cuvémelo vo pole éva Lelryog axooubiiy twv onolwv oo
T avtio tora oTovela €y ouy wixeh otatio x| andotaot. Ilpénel Snhady 1 diy (P, Qi) vor etvon puxen] yior xdbe
i € I xou xatd cuvéne 1 diy (P, Q) va elvon uixpy| napdro mou oL napdpetpol Toug (Tic omoleg BENoupe va
EXTIWACOUUE) elvor Yoxpid.

Y1 ouvéyela Oa delouue Twe unopolue va egapuoécouue TNy Wehodo tou Le Cam yia v mdpoupe évar BEN-
TLOTO XETO PESyUaL VLo TNV EXTIUNGCT) TNS TopaUéTEOU P Wiag Stwvuuxhc B(n, p). Altnpdviag Tov yVestd cug-
Bolioud éxouue 6TL 0 xOPOSC TV xaTovou®y P o auThH TNV TERITTOON val 0 XDEOS TWV BLOVUULXDY XATAVO-
nodv, dnhadh P = {B(n,p),:,p € [0, 1]} xou n cuvdptnon mou BéNoupe vo extiuioovye etvon 1 0(B(n,p)) = p.
Bexwdpe divovtag éva méve @pdyua oto minimax rate. ‘Eoto n exupfrow p = >, Xi/(Nn) énou
Xi ~ B(n,p). O ntapdpetpoc p mou Béroupe vo extuiocoupe Peloxeton otov yieo [0, 1] xou 1 petpwr mou Ba
xenowonooovue ebvar 1 p(g,p) = |g — p|. Eexwvdue divovtag éva Téve @edryua yio To minimax rate ouTol
Tou pofNAuatoc yenotwonowdviac T extyhte p. Ac cuufoXicovue yia euxoXia o = y/Var [p]. Ané To
pedrypa tou Chernoff 3 éyoupe ét

22
Pllp—pl > a] <212
Ppdocouue e TNV Yo T ToU GPENUATOC WS eENG

A T2 1 p(1 —p) m
My <E[p—-pl] <2 e e2dz=2vmoerf| — ) <2v/mo =21/ 2 < 4/
0 20 Nn Nn

Iepvdpe tdpa 6T0 Xdtw @edyue. Eotw o dwvuuxéc B(n,1/2 — §) xou B(n,1/2 + ). H andotaon tov
ToEUUETRLY TOUC elvon axpLBae 20 dpa ixavomoteiton 1 ouvBixn e uebodou tou Le Cam, ol mopdueteol Toug
elvon “apxetd” woxpid. O deilouue twpa 6Tl N anéotacyn Kullback-Leibler twv 800 xatavounv elvar moxid
uxeh. ‘Eoto p=1/2 -4, ¢ =1/2 + 5, t61e and v [pdraocn 8 éyouye

P 1-p P q

Dy (B(n,p)||B(n,q :n(planr 1—p)ln ):n<plnf+qlnf)

u (B(n,p)||B(n, q)) p (1-p) 14 p »

1/246 2
<1

1jz—g =100

< 56 ya xdbe & € (0,1/3). Xpnowonolhvag tThy avic6Tn T

zn(q—p)ln%:n%ln

1/2+6
1/2—

OTOL YENOLLOTOCAUE TNV aVloéTnTA In
tou Pinsker éyoupe 6T

N 1 N
do (P*,@")" < 50u (PY1QY) = 2 Du (PQ) < 58né?
Ané o Afuua 3 éyoupe
5 N N 5 2
> (1 — (1 —
My > (1 dw(P .Q )) ~(1—5Nns?)

Emnhéyovtoac 6 = 1/(vV10Nn) éxoupe 6t § < 1/3 yio xdbe
1

My >
= 4/10Nn

TTopdho mou ot o tabfepés Tou v xan Tou X8t Pedrypatog dev etval (oeg ot Vo pubuol clyxAiong Tou minimax
risk tawtilovton aouPTTOTIXG Xou XAUT GUVETELL 1) EXTUNTEL IOV BOOUUE Ylat auTO TO TEdPANUA elvan BEXTIOTN
amd TAEVPAE BELYUOTIXG TOANUTAOXOTNTAG. LUYXEVTRPOTIXG Aoltdy Yyl To minimax risk tou mpoPAAuatog e
eXTUNONG TN TOPAUUETEOL EMTUYIOC WIS SLWVUXNG XATAVOUNS XENOULOTOLOVTAS TO UECO ATONUTO GQANUOL
€y ouue

< My (B0F), p) < 1/ (3.7)
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Mopatneolye 6Tt To GPdNu eivar avéhoyo tne mocétnac 1/v/N. Autéc o pubude peiwong Tou opdhuatoc sivor
KOEAXTNELO TIXOC TWY TOPAUUETEXOY TeofANudTov. Enlong ueyoritepeg tiwée tou n fonbolv oto va uével to
opENULO TNS eXTIUNONS Uixped TO omolo elvor SLouaBNTIXG AVUUEVOUEVO POl ool 1 BaXOHAVET) TNG EXTWNATELEG
pog P ebvan gbivouoa cuvdptnomn tou n.

Ac B0x1UdOOVUE TWEO VO XATUAOHEVAGOUPE EVOL XATW QPEAYUA Yio EVa THO YEVIXO TEOBANUA. AuTh TN popd
0€Noupe va utoloyloouye Tic TopopéTeoug amd piot PBD ebixfc popgnc. Xuyxexpiéva Bempolue tnv xAhdon
xatavopdy § = {B(n1, p1) + B(nz, p2) : n1,n2 € N, p1,p2 € [0, 1]}. Ankady| to abpoiopata 300 Slovulxdy.
Avutéc ol xatavoués av xou edn tepintoon Twv PBD eivou apxetd nepinhoxeg otny neptypagn toug xon autd
unopel vou To Bl xavelc TPOCTUHWMVTAUC VO XATACHEVEGEL TNV GUVEETNOY] TUXVOTNTAS UL TETOLNG XaTovoung X

PR 2 (7?)(?)1’3“—191)"1ip;'<1—p2>"2j.

i+j=k

To pidtnua Twpo elvor EGV TO VoL EXTYWACOVUE TIC TUPAUETEOUS P1, P2 amd Wio TéTola xatovous elvon SUGKONS-
1ep0 and To TEOPANUA TNS EXTIUNONS TNE TUEAUETEOU HLag SlwYuuixig xatavounc. Oa delfouue 6Tl T0 TEOPANUA
YiveTon oapas SUGXONGTERO UE Uiat apXeTd Yewpdtepn e€dptnon and 1o n. ‘Eotw X € §. ¥to napandve nhaicto
éxouue O(X) = (p1,p2) 6mou p1 < pa, xu p((p1,p2), (q1,q2)) = Max;e(1,2} [Pi — G| 2ol eivar Noywé va
BéNovue oL exTpnoeg xa vl Tig 800 mapopéteous va etvan xorég. H ueydhn dapopd oe oyéon pe tnv nepi-
TTWOT TOV SLwVUUIXGV elvar dTL Thpa uropolue va Bpolue éva Lelyog XATOVOUNDY TOU OTOloL OL TUPAUETEOL
Ba améyouv mepinou to Blo pe TV TERITTOOTN TOV BLOVUUIXOY 0ANG 1) AndoTIoY TWV BIOV TOV XUTUVOUOY
Bo ebvon TOXO wixpdtepn and bt atnV Teonyoluevn Tepintwon. H onuoavtind napathenon yio TV xaTooxeuT
EVOC XATW QPEAYHUATOG Yiot QUTH TNV XAGOY XATovou®y elvar 1) cupueTteio Tou €xouv. YTrobétouyue yia anhomoi-
non TV tpdiewy 6Tl 10 N elvon dpTiog apBude xar Bewpolue to Lebyog twy xatavopnyv P = B(n,1/2) xou
Q = B(n/2,p)+ B(n/2,q) 6nov p =1/2 —§ xan ¢ = 1/2 + 6. Hapotnpodue 61t ot P, Q éxouv {on péorn tuA
xat TopomAiola SlaoTopd Ve oL TapdueTeol Toug Peloxovia oe anéotacy 20. To yeyovée 6Tl xotapépoue
vo TouptdEoupe TAewe Ty wéom Ty 800 xaTavoudy UE opXETE BLOPORETIMES TaPOUETEOUS Efval 1) BLokpopd
TIOU XAVEL QUTO TO TEOPANUOL AEXETE BUGXONOTERO amd TNV TERITTWAN TV BLWVUIIXOY 6Tou auTd Bev NTay
duvatov. Iepévoupe Aoundy 1 andcTaoY TWV TUPAUTEVE XUTAVOUWDY Vo EVOL 0EXETE WxEOTERN antd AUt TwV
BLOVUIXEGY Tou Tiponyoluevou Tapadelypatog. Auth T @opd B yenoulonoticouue évay BlopopeTind TedTo Vo
PpEEOUPE TNV UTHGTAGT ONXAC XUPAVONC TwV Xatavopdy yivouévav PN QY yonowonoldvioc tny andotaon
oxwrc xopovone tov P, Q. Hapatneobue 6tL n P elvor Siovuuin) eved n @ eivon PBD ondte umopolye va
xenowonoloouye to Bedpnua 3. XenolomowsvToc tov cuUBoliopd tou Ocwpruatog 3 éyouue

n/2

n(1/2)=>1/2-p)+ > (1/2-q) = %5 _ g(s —0
i=1 i=n/2
n/2 n

w(1/2) =3 (1/2-p°+ Y (1/2—q)* =nd’
i=1 i=n/2

C (m(1/2)2 +2v2(1/2) o
T2 = a0

YUVETOC 1) ambeTao ONXAC xOpavong twv P, Q gpdooeton amd médve and 1o Osdbprnuo tou Roos

< 64V

0
dt"(P’Q)S\/é(1726)2* 49 b

(3.8)

6o unobétovpe 6t § < 1/(16N) ondte 1 — 26 > 7/8. Xpnowonoudvtac v Tpitn exdoy Tou Afupatoc 3
apxel va Slaké€ouye to § €tol BoTE M div (P, Q) va elvan wixpdtepn ond 1/(16N). Ilpdypatt, dhéyovtog

0= 1022% oty eglowon 3.8 éyouue 6Tt diy (P, Q) < 1/(16N) xon teNixd

49

Mn (0(5),p) > m

Av xou o7 0 Tapamdve xdtw @edryua delyvel 6Tl To TEdBANUa elvan dpxeTd SUOXONOTERO, WG XaL BEV UTdpYEL
TAEOV 0 %xoopIo TGS TIPSy OVTAG /Tt GTOV TPOVOPIC TH, TO X8Tw PEdypa auTtd JEV elval T0 XaNUTERO duvaTtd
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xafig éxovue xdoel Ty cwoth e&dptnon and tov aplud twv deryudtov N. Oa Békoue va mdpouue éva
x4t ppdrypa tne popphic C'/vN érou C ebvon o otadepd. Tior va to methyoupe autd Bu yenouuotohcouue
npooeyyloelc Ye xovovixég xatavopés yio Tic PBDs agot eldaue 6tL autég ol mpooeyyioelg etvar moXd axplPelc
otav 1 dwonopd twv PBDs eivar peydhn. Enedr) 0éhovpe n andotaon olxAc xduavons twv 800 va eival
OLVEETNOY TOU § XOU 1) TPOGEYYION PE HOVOVIXES ELGAYEL GQANUa 7.6/0 ENEYYOUUE TO GPAINUL YENOULOTIOLOVTAS
PBDs pe peyorUtepo uhixog yia puxpés tés tou 4. Eyxouue dnhadh

P = B(n/§* 1/2)
n n
Q=8B (2734’1/2*5) +B (274,1/2%)

H dwaonopd tne P ebvor 0% = n/(46") evés e Q ebvan 08 = n/(26*)(1/2 = 8)(1/2+6) +n/(26)(1/2 -
8)(1/2 4+ 8) = (n/5*)(1/4 — §%). To cpéddya howmdy Tng xavovwxrc mpocéyyione e P eivon to moN)
7.60%/\/n < 16567 evo e Q eivon 2087 yio xdbe & < 1/4. Ané 1o Afpua 1 éxoupe 6TL N am6oTOON ONL-
g xOuaveng Tov P, Q eivou

2

2
dv (P,Q) < 222 4 76 (i + i)
75 op oQ
52 5
=i + 365
< 4262

émou yenowonotfoaue Ty avieétnta 62/(1/4 — §%) < 687 v xd0e & < 1/4. Apa yi vor TETUYOUUE
PNOWOTONOOUE TN n e W

div (P, Q) < 1/(16N) apxel tdpa v vo Bécouue § = Mﬁ' TeXwd éxouye t0 {nToluevo xdto pedryuc

1
> -
T 16vV42V N

To mopandve xdtw @edyua amoTENEL XATw PEAYUA oL Yot TO YEVIXOTERO TEOPANUA TNG TEOCEYYLONG TWV
nopopétewy P pag yevixic PBD adX& oe auth tnv mepintoon Ba Sodue oto Evétnra 4.3 6t unopolue va
XAUTOOXEUACOUYE €Val TOND LoUPOTERO XATW PEAYUAL.

My (0(3), p) (3.9)

3.3 Fano

3.3.1 H Aviwsétnta tou Fano

Y1pégouye TR TNV TPOGoYY GTO apyixd YEVXOTERO TEOPANUA TOu EXEYYOU TOANGOY utobéoewv. e
avtiBeon dnhadr ye v avicdtnta Tou Le Cam BéNoupe thdpa évar avtioTor o xdtw Gedrypa yior Ty mhavotnta
0 a\y6pBuoc eEXEYyoU Psi vo anoTOyeL Vo avory Viploer TNy mporypatixy] xatovouy| and 6mou npoiabe to dSelypa
nou mapathenoe. Eivar xpriowo va oxeptédpacte v mopondve daduacio emhoyhc plag xatavounc and v
owoyévela, Ty Sevypotonbic ané authy xon thog Ty “pavtelid” W(X) = V oav we eluslde Markov
V = X = V agos P [V =ulX =2z,V= U] =P [V =ulX = 1:] ool 1 1 cuvdptnon ¥(X) elaptdrton
dueoa uévo and to delyuor X xan pévo éuueca amd Ty emhoyh V. Eexvaviag mpog oTiyuhv to meoPAnue
e emhoyNg Wiag xatavoung omd éva GOVONO xaTavouwy og utobéaouue otL éxoupe uio Tuyala etafint ue
Téc ooV ¥weo X xau v oiuotda Markov X — Y — Z. Ou delloupe v endpevn Pooixh aviobdtnto

ITe6toon 18 (Avicotnro Fano). ‘Eoto wa tuyade uetaAnti X pe TWéc 0To TETEPAUGUEVO GUVONO
X, pla tuyoda petafAnt) Y ue twéc oto Y xon plo tuyaio yetafinti Z @ Y — X. T xdfe auoida
Markov X — Y — Z éyouye

h(P[X # Z]) + P[X # Z] (In(|X| = 1) > H(

6nov h(z) = —zlnz — (1 — z)In(1l — x).
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Amideibn. Oo yenowomnoicoupe tny deixtela Tuyala wetaf ANt

E:{1 if Z £ X

0 else

Ané tov xavéva okuoidac yia ty eviponia éxouue ‘Exovpe H(X, E|Z) = H(|Z)+ (E|Z, X). Av yvopilovue
opnc Tic petaPintéc , neviponia tne E eivan €€’ opiopot 0. Apa H (X, E|Z) = H(X|Z). Avtiotouyo ypdpouue

H(X,E|\Z) = H(E|Z)+ H(X|Z,E) = HE|Z) + P[E = 1| H(X|E = 1, Z)P[E = 0| H(X|E = 0, Z),

opoc H(X|E =0, Z) elvoan undév agod yvwpllovtag 61t X = Z xon v T e Z yvwplloupe tnv Tih tne
X, n éxel undevixy| evponio. ‘Eyouue howndy

H(X|Z)=H(E|Z)+P|E=1H(X|E=1,2)

Dvwpilouue dpoc 61 H(E|Z) < H(E) = h(P[E = 1]) agol eldaue 6T 1 déopeuct povo vo UELDOEL TNV
evrporio unopel. Enione éxouue H(X|E = 1,Z) < In(|X — 1) apod yvopiloupe 6Tt and Tic duvatés Tée | X|
nou unopel va tdpet 1 X 1 (Yvwoth) Twh e Z Sev elvon emitpenth) emhoyh agol E = 1. O

Av yvwpllouye 6Tt 1 X elvon opoldpoppo xataveunuévn oo X UTopOoUUE VoL TEEOUUE WLol O EVXENGT
exdoyn e avieotnTog Tou Fano.

IMopiopa 4. Eotw wa tuyaio yetofAnt) X ue ouyoiéuoppo xataveunuévn néve oTo TETEQUCUEVO
cUvoro X, pla tuyola petafAnt Y e tiwéc ato Y xan pio tuyaio yetoafintd Z Y — X T xdfe
anvoida Markov X — Y — Z éyouue

I(X;Y)+1n2

P[Z?éX]Zl—W»

6mov h(z) = —zlnz — (1 —z)In(1 — z).

Anbdekn. Sexwvdvtog and v exdoyf e Ilpdtaong 18 mapatneolue éti 1 cuvdptnon binary evtpomiag
h(p) < h(1/2) = —1/2In(1/2) — 1/2In(1/2) = In2. Eniorne ynopodue vo yedovue H(X|Z) = H(X) —
I(X;Z) =In|X|-1(X; Z). Xpnowonowbvtac tny aviodtnta Data Processing 14 éyoupe I(X; Z) < I(X;Y)
xou teaxd H(X|Z) > In|X| — I(X;Y). Avuxabotadviag oty avioétnta e Hpdtaorne 18 éxouue

In2+P[X # Z]In(|X| — 1) > In|X| — I(X;Y)

I(X;Y)+1n2

PIX #£7Z]>1- ]

3.3.2 H Mé£06odoc tou Fano

Ye authv Ty evotnta Ba delloupe wa yevixeupévn exdoyh e pebddou tou Fano oty mepintworn mou
0éNoude Vo EXTWWACOUPE Wiol CUVEETNOT WaG axoNoLBiag XaTAVOUMY, BNAUDY VA XUTACKEVACOUUE EVol XATW
@edryua vl To minimax risk tou Oplouod 2.

Adppo 4. Eoto P éva alvoro axoloubidv xatavouny. ‘Eoto Fy C B éva unocivoro tou B

deixtodotoduevo and o v € V étol kot p (0(Py),0(Pu)) > 20 v xdbe Py, Pu € Fv, 610U,
v#u €V xud > 0. To minimax risk tou Oplopot 2 éyel xdtw Qedryua

My (0(F), p) > 6 (1 - ﬁ (N sup Dia (Po|[Pa) +ln2>) .

v,u€V
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Anddeién. Xenowonowdvtag v Ipdtaon 15 o v avicétnta tov Fano (Iléplopa 4 éxouue éva xdtw @edryua
yioe to infy 0™ (U(X™) # V), xow xatd cuvénela

, I(V;X™) 4+ 1n2 SUP| = L (V3 X™) +1n2
My (0 >6 inf (11— 2T 2% —5(1—
N (0(B), p) > \nhnzw( V| ) ( V| ;

omou I(V; X™) elvon m and xowol minpogopior tov V, X™. Tot va tépoupe €vol Tave @edrypo yLot Ty and
xowol maneogopla I(V; X™) o xenotuonoicovue Ty aviodtnta

1
IViX™) < g > Du(PJ|PI) < sup Dy (PP,
v,u€EY

v, u€VY
1 omolo uropel va Peebel ot [5], [33], oehida 149 tou [17]. Exouue

sup I[(V; X™) < sup sup D (P,||Py")

|m|=N |m|=N v,ueVy
= sup_sup D (P x ... x PIEIIPIY x .. P
|m|=N v,ueVy
k
= sup sup E m; Dig (P,il| Pu,:)

v,u€V m=|N| =}

<N sup Dy (Py;il|Pu,)
v,ueV,icl

=N sup D (PuPu),
v, u€V

OTOL YLl VoL TépoLUE TNV delTEEN LWodTNTA Yenowlorolhoaue Ty Ilpdtaon 77. O
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Kepdiawo 4

MdOnomn Tov AVVIUELY KULAG
PBD

4.1 Ewoayoyn

4.1.1 Avvapelg wag PBD

Trevhuullovye 6t pioe n-PBD pe Sidvuoua mbavotitov p = (pi)ie[n) ebvon n tuyoio petafinth X =
>0 X, 6mou xdbe X ebvon pio 0/1 Bernoulli tuyado petofint tétown wote Ex, [=] pi. Opilouue cav tny
k-o5t# d0vayn wac PBD tnv PBD rmou avtiotougel oto Sidvuopa mbavéthitey pF. Eixola Phéner xaveic
ot ot duvduele woc PBD oyetilovton pe g ponée e, ‘Eoto thpa 10 €€ npdBAnua un-enontevduevng
udbnone: Xav eloodog pag divovton pio mapduetpoc oxpifeog € € (0,1) xan pio mopduetpog egmoTooivng
0 € (0,1) xabdc xou évag oxépanog opludc m omoloc unopel vo Eenepvder axdpo xou 1o n e PBD. O
Xy 6pbuog udbnong uropel va tpafrgel aveEdptnta Selypata and onowdrinote PBD 80voun xon cav é€06o
Biver plar axodoubla tpooeyyio TV xatavopny Q = (Qi)icim] TOV dBuvduewy oo ebpoc 1,. .., m tétol hote
Pldw (P,Q) <e] > 1 — 4. Tnueudvouue 6Tl ot nep{ntomon tou BéNouue vo xdvoupe non-proper pddnon ot
xatovopés @i dev elvon amapaitnta PBDs. H devypatiny toaumhoxdtnta twv anyoplbuwy pddnong duvduewny
elvan o cLVdpETNoN twv n,m, 1/6,1/e. To mopandve TEOPANUe uropel va Nubel ypnoonoudvtog m opéc
xdmolov and toug undpyovies onyoplfuouc udbnone PBDs dote va pdbouue xdbe divaun oo ebpog [m]
Eexwptotd. H Sevyuotu tohumhoxdtnta authc tne puebodou eivor O(m+/log(1/€)/e?), agpot O(+/log(1/e)/€?)
xeetdlovron yior va udboupe mpooeyyiotixd ot PBD. (Bhéne [15]). Mropolyue vor eXeToANNEUTOUUE TNV oxéo
Tou €xouv UETAED TOUG oL xatavoués o Wio oxoloubior Buvduewy dote va TETUYOUUE X4TL XoA0TEPO amd
TANEUPAC BELYUAUTIXAC TONUTAOXOTNTOG;

ITpw mepdooupe oToL AMOTENECUAUTO XPIVOUUE GXOTIUIO Vol BWOOUPE XATOLES EQapUoYEéS Tou TeofNAuaTog
tov PBD Buvdyeny koTe Vo Topoxivicoude TV UENETY TOU.

4.1.2 Tuyaieg AnoTipnioeic Kdhudng

Trobétouue dTL BENoLPE v potpdooupe éva ahvoro avixelpévoy U pe |U| = m oe n dropa. Kdébe dropo
dtvel plar Betinn) Ty oe xdbe uvnosivoro avixewévoy S C U 1 onola TocoTxonolel TNy TeoT{UnocT] Tou yia To
otvoro S. Ye xdfe dropo howndv avtiotowel pla owvdgrnon amotiunone (valuation function) v; : 2V — R
‘Ectw 61t anodidouye t0 civoro S; 670 i-0016 dtopo. Udyvouue tnv Suaudoion {S; : i € n} tou cuvédlouv U
€0l (BoTE Vo eyloTonoteltal 1 ouvoixd| eunueplor (welfare) tov n otéuwy > i | vi(S;). To mEOPANUa owTd
elvan Yvwot wg yeyiotonoinon tne eunpepiog (“welfare maximization”, “combinatorial auctions”, $§ “allocation
problem?”).

Mia ouvdptnon anmotiunons v : 2V — Ry eivan povérorn (monotone) av yio x4be S C T C U ioy0el
v(S) < v(T) o vrorunuaren (submodular) ov yio x80e S C T C U wylel xou v xdbe otowxeio e € U
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v(T'Ne)—v(T) <v(TNe)—v(S), dnhadf N T e ouvdptnong emnpedletan Arydtepo av npocbécouue éva
oTovelo e og €va UeyarliTeEpO GUVONO.

Optopée 3. Eoto d0o otvora X, U. Mia cuvdptnon arotiunonc v : 2Y — Ry \éyeta anotiunon

xd\udne (coverage valuation) av undpyet pio ouxoyévero cuvorwv A = {A; : j € U, A; C X} tétow
wote Yo xdbe S C U
U4

jES

v(§) =

T mopdderypo €0t U éva oGvoro umtodNihwv xou éva alvoro dedothtwy. Eotw thpa A; C U 1o uno-
60Ovoro BegloThtev Tou j-00T00 utaAAiNou. Téte N anotiunon v(S) mou peTpdel T0 TAABOSC TWV BLUPOPETIXEY
BeZLOTATOV TV UTOANAA®Y ToL cuvolou S elvar pio arnotiunon xdrudne.

Eivaw gbxoXo va Solue 6t oL cuvaptioels anotiunong xd\ung eivar povétoves. Eivon enione submodular
agol yio éva cbvoo G C U 1 Blapopd

v(SU{e}) —v(S) = [|J AU A

i€S

— UAi

i€S

toolTan Ue To TA0oC Ty oToyelwy Tou A. Tou Bev nepLEyOVTAL GTO Uies A;. To taifoc autdy Twv oTolyelwy
elvon mpogovig pxedtepo vl éva aivolo T D S, dnhady elvon @bivouca cuvdptnom tou ueyéboug Twv cUVOAWY.
Ou ouvaptioel xdAuPng €xouv e@apuoYEég extog amd TNV ayopduixr Bewnpla towyviey ot Bektiotonoinon,
v Bewpla pdbnonge, xou 6oV akyoplbuixd oyediaoud unyaviopoy (algorithmic mechanism design) 3, 13, 19].

TTepvdue thpo 6T0 LOVTENO TV TuXalnV anotuicewy xdXudne. Avtiotoryiloupe thpa o xdbe otouyeio
i € X ula mbavotnta p; € [0,1]. Kotaoxevdlouye ta m olvora A; tonobetdvtag 1o xdbe otouxelo x; ave-
Edptnra ue mbavétnTa p; ota m cOvora A;. IINéov 1 Tvyala anotiunon xdiudme v eivon pio Tuyoda uetoBAnTs
mou Talpvel TS aTo elpog 0, ..., n. Moag eviiagpépel va udboupe TNy xatavour; muxvotntog mbavétntag Dy
yioe xde k € [m] tne amotipnone xd\udne v. Xty nepintwon 6mou k = 1 n D1 avtiotowxel otnv PBD ue
Budvuopa mbovoTATOY P = (Pi)ic[n] 2P0 €xoUUE U6VO éva ahvoro A1 xau xdbe otouxelo cupuetéyel 6To GU-
voro A pe mbovotnta p;. Buvende o TAnBdplfuog Tou Ax etvan pio tuyado petaANTH Tou axolovbel PBD ue
dudvuopa mbavothty P = (Pi)icn). evixdtepa av éxouue k € [m] ohvoka A; moapoatneolue 6t 1 mbavdtnta
éva oTowyelo va unv Tepéyeton oe xavéva ané 1o k A, ebvon (1 — p;)* dpa n mbavéTnTe To GTOWED T8 VoL
ouppetéyer oty évoon UL, Ai eivar 1 — (1 — p;)*. H xomavops, Dy howmév eivon pio n-PBD pe Sidvuoya
mhovothTey (1 — (1 —pi)*)iem) Eva guod poviého udbnone yio auté to mpdBrnue ebven va unobécouye bt
unopoUUe vor Tpadue Belyuota amd TIC XATOVOUES TV TuXlwY UETOBANTOY Xk = Uie[k] 70 onolo avtiotouyel
670 HOVTENO TNg wdbnong tev duvduewy PBD nou neprypdhoue otny Evotnta 4.1.1.

4.1.3 Tavtdétnteg Newton-Girard

Ou tawtétntee Newton-Girard oyetilouv to afpolopata Tov duvdpewy Tov pldv i = Sor zf, k =
1,...,n pe Toug cuviereotéc evic torvevipoyv P(z) = T (¢ — zi). Etol av Epouye o abpoloparta p;
axQUPdc UTOPOVUE omd TIC TAVTOTNTES OWTES Vo PROUUE TOUC GUVTENESTEC TOU ToAUWVOpoU P(z) xou otn
GUVEYELDL VAL YENOWOTIOLCOUKE XATOLOV b TOug YVwoTo0¢ oAyoplBuouc tne unoloyouxhc dhyefpoc wote
vo Bpolue i pilec Tou z; oe ooodRToTE XoNT axpifeta. Xto Bixd mpofinua twv PBD Suvducwy o dbpolopa
Wi looltan pe Ty uéon T e -ootric PBD 80voung. Iopatneolue enlong 6t ol pileg tou moiuwvipou
P mxéov avtiotoxolv otic mapopéteous p; tne PBD. To mpdfinua elvon 611 mAéov umopolue va udbouue
uévo mpooeyyioelc TwV p; PEOW Twv deryudtwyv Tewv PBD duvduswy xou xot’ enéxtact mpooeyyioel twv
GUVTEAEGTWY TOL TOAUWVUUOU P. To epdytnua €66 elvon xotd 1660 UMOEOUUE VoL YENOWOTOAGOUUE AUTHY TNV
“noisy” exdoyx# twv tawtotitwv Tou Newton wote va pudboupe ta p;. Anavidue autd To eVBLIPEROV EpOTNUL
otnv Evétnra 4.3.

36



Amoborixol Axyooibuor Mdadnons Avvduewy Hovacody Awwvvpxdy Kavavoudy 37

4.2 MdOnomn tov Auvvidpeny piag Atwvuuixrne Katavo-
14
wne

Ye authv TV evoTnTa YENETAUE TO Paoixd medfinuo tng udnone tov duvduewny ploc Alwvupixic xo-
tavouric. H 10éa € elvor 6Tl UmopoUUE Vol XENOWOTOLAGOLUE TNV YVOOTH and TN OTATIOTXH EXTUNTEL
p= % Gote va pdouye v mapdueteo p e Awwvupxnic. H axpeifeia mou pog diveton xenoonoidviag
O(1/£?) apiBud Berypdtov dev enapxel yio v Tpoceyyicouus Oha T p; 0ANG Sebyvoupe éti tpafdvtag dely-
HoTa o6 TEOCEY TG ETUNEYUEVEC DUVAUELS UTOPOUYE VO AMOXTACOUUE TOLOTIXES EXTIUACELS TOU P, IXUVEC VoL
mpoceyyloouv ONeC TiC duVdUels wag Altwvuuixig xotavours. Zexwvdue delyvovtog Ty toldtnTa Tne extipnong
TOU UOIC TIOREYETAL Ad TNV EXTWATEL P = %Xi

Meétaon 19. Tw xdle ,6 € (0,1/2), xon ¢ > 0, éoto m = [41n(1/8)/(e*?)] xu p = (s1 +

<o+ 8m)/(mn), 610U S1, ..., Sm etvon m aveldptnTa Selypoto and wa Atwvupixt xatavopr B(n, p).

Téte, P[p < p+ verr (n,p,e)] > 1—0, P[p > p— terr (n,p,e)] >1—6.

Anddeikn. ‘Botw X = > si/n. Tote si/n € [0,1] xau E [X] = mp, Var[X] = Zp(1 — p), agod o
debypora etvon ave&dpTnra xou Teoépyovtan and v B(n, p). Aciyvouue uévo 6w P [p —p > ¢ err (n,p,e)] <6
ool 1 GAAY mepintwon elvon Topduoia. And tny Hpbdtaon 3 ye t = map err (n, p, €) €yovue
Plp—p > verr (n,p,e)] =P[p — p > t/m]
=P [X —E[X] > /miey/Var [X]]
<exp (—m621/)2/4)
<6

I

6o, Yl TV teNeuTalo avobTTe, Xpnotonoolue 6t m = [41n(1/8)/(e*?)]. O

IIpétaon 20. Eotww p € [0,1], €,06 € (0,1/2), v > 0, k = [In(4/9)/In(2)], m =
[41n([2k/8])/(%%°)]. Tw xd0e @ € [k] éotw wi = 37, si/(nm), pe s1,...,8m m
aveldptntar delypata and v B(n,p). Av §i = mini<i<p Wi, G2 = mMaxXi<i<k Wi, TOTE
Pp — verr (n,p,e) < §1 <p] >1—9,Pp < G2 < p+verr(n,p,e)] > 1— 0. O cuvoxdc aptfude
Sevypdrov yio Tic exThoe g1, G2 elvos km = O (In(1/6)?/(e°4?)).

Anddetn. Aclyvoupe uovo SuP[p < Ga < p+err(n,p,e)] > 1—9 apol n onddelln yia to 1 = mini<i<p w;
elvon TapdpoLa.

Pr {(mgx w; < p) U (maxw; > p + err (n, p, 5))]

<P [maxwi < p] +P [m_axwi > p + err (n, p, a)]

k k
=P |:r](wZ <p|+P U (wi > p + verr (n,p, E)):|
i=1 i=1
\F
S 5) + ku
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6mou 1 tereutada aviodtnta Tpoxvntel and to k = [In(2/4)/In(2)] xo Swekéyovtac u < §/(2k). And v
Ipbtaon 77 éyouue 6TL T0 wéyeBog Selyuatog

In (2(1,1(2/55)/1[1(2)} )

) o _ In(1/46)
= [4In(1/u)/(e°¢")] = |4 22 B O( )

enopxel yia va dtaogorioer 6L P w; < p 4 perr (n, p, )] < §/(2k). O

4.2.1 TITéve Ppdypa yia p € [e2/n,1 —%/n).

Arnodeixviouyue €6 ot O (1/62) delyportor ebvon emoipxy) yior var udboupe OXeg Tig Buvduelg uiog Alwvupxhc
xatavopric B(n, p) pe otofepr) mbavétnto emtuyioc. Ané to Hoépiopa 77 npoxintel 6T yia vo udboupe properly
pla Awwvopnd xatavour B(n,p) oe TVD O (g) apxel va npoceyyicovue Ty mopduetpd e p UE o@EAUL
err (n,p,e) = e4/p(1 — p)/n. Xe authAv v evotta Bo Noooupe 1o TpdBANo utobétovtac 6Tt to p dev eivan
oAU xovtd 610 0 ) oo 1. [t Ty yevnr| mepintwon enexteivouue tov Alyépbuo 1 otnv Evémra 77.

Trobétovrag apyxd 6T 1 dyvwotn napduetpos p elvon tepinov 1 — 1/n, dev elvon EexdBapo 6T1 Tpafddviac
delyporta and €vav otatlegd aptBud duvdueny enapxel vl vo Tpooeyylcoupe OXeC T Suvduels. Oa unopoloope
va. Tpooeyyicoupe To p and Ty npdTn duvaun B(n, p) aXXd énwe o Solue 1 motdtnTa TG TPooEyylong Sev
enapxel yLor va pdBouye Tic uONotreS duvdpelc. Ao TNV EXNY, av To p elvon “uxpd”, Ty. 1/2, totE YovTpixd
pévo ol mpdtee log(n) duvduels éxouv onuacio xaBde GXec oL ENOUEVES UTOEOUV Vo TPOGEYYIOTOUV antd TNV

B(n,0). Yty nporypatxdtnTo umopolpe vo detfoupe 4T tdvia unécpxst plo ¢ owespﬁ’(ﬁn)\aﬁf] oL ouVpETNON
ou n) dOvopn J, Tétol OO TE N "pocéyyion P1 vbwuévn oty i € {j + 1,5+ 2,...,log(n)} npoceyyile 10
P’ apxetd xand. Tédte pnopolye vo xdvoupe brute force xau vo udfoupe Eeywplotd o)\sg TG BuvaELS TRV oo
10 j Eeywplotd, epbdoov to mABog Toug elvon oTabepod.

SuveyiCoupe GUWS VoL UNY UTOPOVUUE VOL YEQUEPOGOLUE TO YAoUd avaueES o TN Aoon 6tay To p elvan otabepd
xon 6tay efvan xovtd oo 1.

Av 10 p glvan peydho (xovtd oto 1), wa Noyx npocéyyion Ba Aoy vo Xpnctponomooupa NV TROGEYYIoN
Tou and T delyporTo TG TEMTNG BUVoUNG ’\{LO( va Bpotpe pio dovaun £%, tétolo dote P~ const. Lty cuvéyela
av tpafhfoupe delyuata omd v B(n, p’ ) xou umoloyloouye wlo mpocéyyion Gi ~ pe*7 167 UnopoluE va
del€ouye 6Tl oL mpooeyyioes pj = qu/e elvan apxetd xokée yio T p?, Y j = 2,3,...,£* — 1; ouclaoTid
nnyalvouye “npog T mlow” oy axoloubio Twv duvducwy. Avtictoa oTny nsptmwon 6mou 10 p const,
elvor eQuxtd Vo Belfoupe 6Tt uTdpyet Thvta pa oTadepr dovaun k tétola Gote To ¢ mpooeyyilet to pit cxpxsro’c
xon& vy j > k + 1. T undhowneg duvdpers j0° + 4, vy j = 2,...,kxou i =1,...,£% — 1, unopolye vo Tic
npooeyyloouue xdbe plo Eexwplotd we delypato and Tie B(n,pﬂ*) v j =2,...,k (vtohoyilovtog §; ~ pjz* ),
xou mpooeyylloviac w0 p’t T e §;pi, dmou oL extiroeic P & p' Peébnxay oV TpoNyolUEn pdon yio
i =1,2,...,£". OuoloTxd auTh ™) Qopd TNYAUVOUUE “TROg Tal EPTEOC” XENOWOTOWOVTOS TG TPOoEYYIoEK §;
xou “yepilovtag” to xevd petad Tov Suvduewy j£° xou (j + 1)£7 yenowonouwdvtog Tic mpooeyyioes P;’s. Eivau
EQTO VoL avaNDGEL XOVElS TO GQdUa auTHS TNG UeBSBOU NG emteldr) ot oucio BENouue va uekeTtriooupe uia
oLVdPTNOT TEVTE BlIcTAoEWY (1, P, €, § o Twv duvduewy £) 1 avdiuon eivan Wioitepa eminovn.

H N\oon nou Bo napoucidoouue anogelyel Oxeg auTéS TIC duoxoNieg xau To TéYvaoua elvon v NXOGouUE TO
TEoPANUo Bewpddvtag 6Tl oL exBétec Ty duvduewy eivan Betixol mporypatixol apBuol. Apyixd To TpdfANUa owTtd
QolveTon dpxeTd BUoXONGTERO %Al TAEOV TEETEL Vo Tpooeyyicoupe éva unepaplBunoo chvoNo BuVAUEWY.
Maboivoupe hotrdy dhec ic duvdueic B(n, p*) yio xdbe £ € Ry 1. Oewpdvtag 10 ouvEXEC GAOUA TOY DUVGUEWY
R+ avti v N xdver gavepr| tnv ouppetpla Tou tpof\Auatoc. Auté gaiveton and To yeyovée 6t n B(n, pt)
ouyXNveL e “VieTepuvic TXéS” Xortavouée ool lime—, oo B(n, p*) = B(n, 0) xou lime—o B(n, p*) = B(n7 1).
¥t Noon pag elpacte oe Béon va avtyetwnicouye ye Tov (Blo TeoéTo TIC “Tpog Ta UmpooTd” xaL “Tpog To
nlow” MEPITTOOELS TOU TEPLYPAPaHE OL OTOIEC AVTIETOLYOVV GE DUVANELS WXEOTERES o UEYONDTEPES amd To 1
avtioTolya xou TAEOV BEV UTdEYEL N ovdryxT VoL YEWOOVUE Ta “xevd” avdpecd otic Suvduelg. Autd pag odnyel
oe évay xopdd anyoplbuo mou yeerdletan vo tpafrgel delyuata poévo and 2 dapopeTixég duvdueic. Atd to
épiopa 77, 10 medBANUa e e-Tpocéyyione Twv Awwvuuxdy duvduenv B(n, pf) oe TVD avéyeton oto va
poceyyicoupe T oxoloubia Twv p yia xdbe £ € (0, +00).

O e&nyfoouue tpa T Bacixr) 1éa Tou aryopiBuou pag péoa and éva cuyxexpévo topdderyua. Yro-
Bétoupe p=1—1/n+ ¢, émou ¢ < 1/n. Xopiloupe v dexadnr| avarapdotacy tou p ot 2 yéen. To npdto
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xouudtt amoterelton and nepimou logn dmpla 9 xou xabopilel To Td6o0 x0VTE elvon 10 P GTNY Lovdda. (1 xovtd
o710 0 oty ouuueTewy| tepinTwon 6mov p &~ 0) xou 6To delTEPO YEPOG, 6TO OTolo Ba AVEPEPOUATTE 1 TO
“otofepd xouudtt”, , to omolo avtioToiyel oto . H Sexadunn avanopdo toor evog tétolou p Ba uropoloe m.y.
vau gtvon

p=0.99...9 458382
—_— =

#logn  “constant” part

Etvon EexdBapo, dtu yia Tic mpwteg duvdels, To bits Tou oTabepol pépoug Tou p elvon acHUOVTE AANG GE YEYOND-
Tepec duvdpels auTd Ba taEouv pého xau xotd cuvémelo Bo tpénel vor To pdBoupe yia vor éyouue e-tpooeyryloels
TV geyanitepwy duvdueny e Atwvuuxic. Xenowonowdvtag v Ilpdtaon 19 vy va mpooceyylcouye o
p=1—1/n+ c ye delypata e tedne dlvaune Prénovyue 6L propolue va uoloyioouue plo extiunon p pe
axpifeta yovrpwd /p(1 — p)/n =~ 1/n. MoBaivoupe hotndv ta mpota logn 9 tne dexadinic avanapdotoong
tou p. T var pdBouue to otalepd xoppdtt Tou p mpénel v teafnioupe delypota and uio yeyanbtepn Sovopun
wote va unopovue va Eeywploouyue o avtiotolya bits pe dedopévn v oxpifeta mou pog napéxet 1 pdtaon 19.
T v pder xaveic to otabepd xouudtt 6T0 cuYXEXEWEVO TOEEBELY A TRETEL VoL TPOCEYY(OEL TO P YPNoulo-
nowovTog delypota and nepirou Ty n-ooth divoun. H 6éa twv dVo tunudtey e Sexadixrc avanapdotacng
Tou p poc delyver bt v va tpoceyyicoupe GAN Ty axoroubia Twv duvduewy Tou pt, £ € (0, +00) tpérel va
udbouue o medryuorTa

1. to m\00¢ TV apYXdY PNBEVIXWY 1) EVVEX TNG BEXABINAC AVATOPECTAGNE TOU P.
2. uio mpocéyyion Tou oTafepol TUAUNTOS ¢ TOU P.

O AlyopiBuoc 1 axoloubel otevd auth v SwoucOnteh Wéa. H avotnen avéiuon tou Paciletar ota 8o
Boowxd Mppata 5 xou 6. To Afupo 6 delyver tu 10 vo tpoceyyicouye To p ue Belypata TS TEWNS dVvoNg
elvan emapxée yia var pdboupe pio tpocéyyion tou @ = —1/log(p) tou a = —1/log(p) mou ovclacTixd elvon 1|
dUvopn mou Ba pag dwoel to otalepd xopudtt tou p. To Aduua 5 pog Selyver Ty axplBewa tou yeewldpacte
VO TPOGEYYICOUUE TO P YLal VOL LXOVOTIOLCOUPE TNV oLV err (n,pe, g) ya xdde € € (0,+00), xou elvon 10
MNEW( yLor Vo DLy ELPLo TOVUE TNV OVEAUOY) TOU ToAUSLdo Tartou TpofAAuatoc tou teptypddaue. O AlydpBuoc 1
Teafd O (1/52) Oelypata amd 800 BUVAUELS, OTOTE GUVONLXS 1) DELYUOTLXT) GANG XA 1) XEOVIXH) TONUTAOXOTNTAL
Tou ebvan O (1/€?).

Ynpetdvoupe €8¢ 611 to Y (p®) ooy Alyépbpo 1 eivan plo xabou (amdbiutn) otabepd 6roc Ou deioupe
TOPAXATW.

Algorithm 1 Binomial Powers

Input : O(In(1/6)?/e?) delyporta and tic duvdpeic tne B(n, p).
Output : a, ¢1,Gs-
1: TeafBdue O(In(1/6)/e?) detypota and v B(n,p) Yo vo umoloylcoupe v Tpocéyyion p
xenowonowvrag tnyv Hpdtaon 19.
2: Let a + —1/1n(p).
3: TeaBdye O (In(1/6)?/ (e%(p?)?)) delyporta and v B(n,p®) yio vo unooyicoupe mpoceyy(-
oec Gi, G2 of p, 1 < p < Ga, xenowonowdvtag tny Hpdtaon 20.
4: return a, §¢i, G

AAppa 5. 'Eotww ¢(p) = D 1/& In(1/p), émov D ~ 1.24263. 'Ectw p,d1,4¢2 € (0,1) ye g1 <

p < g2. Téte av p — i < Y(p)err (n,p,e), Go —p < Y(p)err (n, p,e), wxder p' — gi < err (n,p,¢€)
v %80 I € (1, +00) xou Gs — p! < err (n,pl,e) yioe x80e 1 € (0,1).

Anddeién. And to Oebpnuo Méone Tuwmhe i my ouvdptnon = +— a! éxouye 6t p! — @ < Ip' ' (p — 41) 1ot
1€(0,1) xau gh —p' <Ip'=(Go — p) vl € (1, 400). Ltnv cuvéyeia B Bpodue wa ouvdptnon u(p) této
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wote yo xdel > 0 vo toylet

“lerr () m,p,e) <err(()n,p'e) (4.1)

‘Eoto f(l) = ‘7772_1, g(p) =6 — 6p' +4llnp + [2(Inp)?. Tére

—1 1 —1 l 2 2
p(—2+2p —llnp p (6 —6p +4llnp+ “(Inp
f =2z o) HORES )

|
g,(p) _ 20(2 — 3pp+ lIn(p)) ‘

Oétovroc pl = y éyouue 6TL 0 péyoTo e xolne ouvdptnone ¥y — 2 — 3y + In(y) etvar 1 —In(3) < 0.
Suvenag 1 g ebvon pio suveyic, yvnolwe ebivouca cuvdptnon tou p xou limy_1 g(p) = 0. ‘Ero, g(p) > 0 v

xde p € (0,1). Qc anotéleoya, f eivoar xvpth cuvdptnon tou I xou e\ayloToroeltn 610 | = —& (etvon 1
olCa tne £/(1) = 0), 6mou C' = 2 + Wi (—2/e*)' ~ 1.59362. H eNdyiom ) tne f ebvon f(1) = ec;V—gl(lnp)Q.
Awéyoviac u(p) = D /125 In(1/p), D =~ 92—1 éyovpe OtL N Avisdtna 4.1 wylet. O

Adppa 6. Ectw € € (0,1/6), n > 1, xau p € (7, ) émou 7 = 3 (1 —4/1 —3662/n) < &%/,

p=3 (1 +4/1— 3682/71) > 1 —&?/n. Emn)\éov, éo010 a,d € Ri+ o dote p* = p® = 1/e. If

|p _ﬁ| < err (nap7 6)5 TOTE 12 S P& S e31/2'

@

Anédeién. 'Eoto h = err (n,p,e). H npocéyyon Taylor e f(z) = In(z) yio ¢ € (p — h,p + h) ebvan
In(z) = In(p) + Ro(x). Exoupe

Ro(z)
Inp

1k 1 1
= pllp =B =p)p/htp =1 T 4 p 1|

agov | f'(z)| = 1/z < 1/|p—h|, Oa Bpolue Tdpo TIC TWES TOU p YL TIC OTO(ES 1) TOPATAVE TOGHTNTO PEACCETL
and téve and to 1/2, dnhadf to GUVOAO TV NICEWY TNS OVLOGTNTAS @ p(1 —p) > 3 n onolo utoBéToviag
bre < 1/6 biver L (1 /1o 3652/n) <p<i (1 + /1o 3652/71). Suverdse, yia %@ p € (p— h,p+ h)

éyouue

L & 2a>a >
Inp

3

n 1

a <
e2

3 1 1
- 2 >
2

a 1
& - <P <

Wil
[SSIR N

< < 2=

H_ Inp

N | =
—
i

n

O O

Oedpnua 5. Eotw e € (0,1/6),n € N. Tére, yio x40 p € [e%/n,1 — £2/n], o A\ybpuoc 1
te0Bd O(In(1/6)?/e?) delypata xou unoroyiler extyhoeic @ € Riy, di,42 € (0,1) tétolec dote
div (B(n,4}), B(n,p™)) = O(e) v x40 1 € (1,+00) xou div (B(n,G5), B(n,p™)) = O(e)
1 € (0,1) pe mBavoTnTa TouNdioTov 1 — 4.

LW, denotes the Lambert W function.
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Anddeién. Anbd 1o Topopa 7?7 éxoupe 6T vio va mpooeyyioouye v B(n,p’) o TVD e ypewalbuocte
ula tpocéyyion pe ToU pt tétow dote |pe — pe] < err (n,pe,a). Aclyvoupe 6tL 0 AlydpiBuoc 1 umolo-
vilew mpooeyyioewc ¢1, Go of p ol onolec xavomowly auth Ty cuvbixn. Xenowonowlpue o Afupa 6 yio
va Betfoupe 6t 1/e? < p® < 1/e3/2) xau xotd ouvérew, P(p®) > (1/e?) = 0.983226. Xpnowonowbvrag
v Hpéraon ?? tpaBdue O (In(1/6)%/(e)) detypora yior vo néipovye Tic mpoceyyioe Gi, G2 Tétolec GoTe
Plp—err(n,p,e) < g1 <p]|>1-6/2,P[p< G <p-+err(n,p,e)] >1—7§/2, xu emopévoc n mbavdtnta
emtuylog Tou va ixavorololvtar xou ol dUo meploplopol glvon Toundytotov 1 — 8. Exoviac tic npooeyyloeig
41, G2 7o anotéheoyo mpoxinTel ancubelog and 1o Afuua 5. O

Ynpeiwon 1. O arydpbuog 1 unopel va tpononoinbel elxoa kote vo xaNdoupe v mepintwon dmou
umopovue vo Tpafidue Belypota povo and axéoates BeTinég BuvAELS ToL p, Bnhadh £ > 1. Xe auth TNy TeplnTwo
TapaTnEolpe 6Tl 6tav p < e~ ¢ < 0.2, 1 ouvdptnon f tou Afppartoc 5 ehayiotonoeita v £ = 1, apol 1 f
ebvon xUpTHA xon 1 Béom Tou ool TNe e\ayloTou eivan £ < 1. Apxel hotnéy va BlakéEoupe u(p) = p(’%l;l) =
ol umopole va udbouue dXeg Tic dBuvdelc £ > 1 ypnoiuonoldvtoag Ty extiunon p pe delyuato and Ty meaTn
dUvaun obugwve e v Ipbtaon 77, Av p > 0.2 t61e unopolpe amhde vo tpéouue tov ANydptbuo 1 ue
[a] avtl v d@. Téte, 0.2/e? < plal < 1/e3/2) xou emopévoct(p) > 1(0.2/e?), 10 onolo onpaivel 6Tl 0
ANyépibpoc 1 yenowonotel O (In(1/6)/e?) Selyporo yior vor pdBoupe dXec Tic duvdpe £ > 1.

Ynueiowon 2. Xtov Alyéelbuo 1 0o unopoloaue v xenowonoijcoupe Tic tpoceyyioe p ~ p tne Hpodta-
one 77 ywelc xauio dlapopd otnv Tedn. Xenowonotolue Ti¢ TeooeyYloe §i, 2 Tou p, OOTE Vo €XOUpE Uiot
EVOTONUEVT avdNUGT YenoltorowsvTog 10 Oewenua Méong Twdg oty anddeln tou Afuuatog 5.

4.2.2 Axpaieg Tipég tou p. p € [e2/nd, 1 —&2/nd)].

Ye authy v evotnta yevixebouue tov Alydeifuo 1 xar v avdiucr tou TNy TeplnTwon 6oL To p elval
TOND x0vté 670 0 # 70 1 Snhadr Beloxeton oto Sidotnua [e2/n?, 1 — &2 /n?], yia xdmowov axépono d € Ny Q¢
£ TOUTOU XOUNUTTOUUE OXEC TIC THIES TOU P oL Unopoly vor avamopao tafolv ye O(logn) bits.

Ocdenpa 6. Eotw ¢ € (0,1/6) xu d € Ny, n € N, n > 5. T xdbe p € [¢2/n?, 1 — &?/n?],
wlo enéxtaon tou Alyopifuou 1 yenowonotel O(log(d) log(log(d)/d) /%) delypara xon umoloyilet

t,a € (0,400), q1,¢2 € (0,1) tétowx doTe diy (B(n, Qé),B(n,p”“)) < O(e) v x8be 1 € (0,1) xou
diy (B(n, i), B(n,plt&)) v x84 I € (1, +00) pe mbavdtnta Toukdyiotov 1 — 4.

Anbdesn. Zexwdue meplypdpoviac Ty enéxtacn tou Alyoplfuou 1. Ilpocéite 6T, oe auth T meplnTtwon
apxel va Bpotpe t € (0,400) tétoi0 dote p' € [e2/n,1 — 2 /n]. Tdte anhd xarolue tov Alybpifuo 1
xenouwonowvtac Ty B(n, pt) wg v “rpd T divapn T axoloudiag, yio va TepoUUE T g1, d2, G TéTol (o TE
div (B(n, ), B(n,p"*)) < O(e) for I € (0,1) xou diw (B(n,§1), B(n,p"**)) v L € (1,+00). Tiat var Bpotpe
70 {nroluevo t npénel npdto va TpaPrhgovue delypota and Ty apxixh B(n, p) xou neita XpNooToIOVTIS
Ipéraom 77 nalpvoupe §i,1, G1,2 ol Hdote Plp —err (n,p,e) < di,1 < p < §i,2 < p+err(n,p,e)] > 1-46.
Avoxplvouue TG TopoxdTw TEPLTTOCELS.

e Gi,1 >’ /nxon G2 < 1—e?/n. Te auth Ty mepinTwon Sev éxoupe 3Tt vo Bel€oupe ool propolue
Vo ypnotdonoiooude tov ANyéplbuo 1 ameubeloc.

e i1 < £%/n. Botw I = {1/(ilnn) : i € {2,...,d}}. Xenowonowbdvrac ™y Hpdtaon 20 tpaPdue
O(d1n?(d/8)/e?) Belypora and wc duvdueic B(n,p'), I € Ii, xou x0t0oxeudlovge 10 GOVONO TOV
npooeyyioewv Q1 = {§i,1 : ¢ € I1 } éto1 dote pe mbavdtnTa 1 —6/2 dhat tat i1 € Q1 xavomtolody Toug
neproplopole p’ — err (n,p',e) < Gin < p'. Actyvoupe TpdTa 6TL UThpYEL évar oToKXElD T TOU 1 TETOLO
W6TE Gi1 > 82/"7,.

Apxel va deifoupe bt éva tétolo t undpexel bTav To P elvan To WxpdTERD duvatd, dadh p = &2 /nc.
Tére pt/(dnn) = 52/<dh‘")/e XU §1/(dnn) = pt/dnn) _ ﬁ >e%/n, v xdle n > 7.
Awréyoupe 1o t va givan To péyioTo ototyeio Tou I étolo Gote i1 > €% /n. Tote p' > €2 /n agol
Ge.1 < p'. Emmhéov, pb < 1 — &%/n. T va to delfoupe autd, ypdwouue ¢t = 1/(plnn) yio xémoto

p>2andt =1/((p—1)Inn). Tére, < Gy 1 +err (n,pt/,s) <e?/n+e/(2vn) < e//n. Ondre,
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ot :pl/(pk)gn) :p(pfll)loginTl = (pt/)pi;l < (E/\/ﬁ)pT71 = ﬁ (@)1/’) < nl—\//i <1 —Eg/n, 61OV
7 texeutada aviedTnTa oyleL Y n > 2, € < 1/2.

e Gio > 1 —¢&%/n. e auth tn nepintwon Bewpolpe to obvoro I = {n'/3 : i € {0} U [3d]}. Xen-
owonoidvtac Ty Tpdtaon 20 teafdue O(d In(d/5)/e?) Belypora xon uroloyiloupe 10 GHVONO TwV
npoceyyioewv Q2 = {Gi2 : 1 € Iz} Tét010 OOTE PE mbavétnto 1 — 6/2 OXha 1o Gi,2 € Q2 xavomolovy
Toug mepLoptopols p' < Gip < p' + err (n,p’,e). ‘Onog xau oty mponyolpevn mepintwon Selyvouye
TpdhTa 6TL uTdpyEL évat € Iz ttowo Gote G2 < 1—e%/n. Apxel vo o delfoupe v p = 1—e?/n?. Téte
Bkéyoupe t = n? xau éyouue pt = (1 —52/nd)”d <es <1 —e2/2<1-e?/nye <0.85, n>2.
Eexwvdvtag ond 1o 1 Beloxouye to wxpdtepo oTowelo t Tou 2 TéTol GoTE o < 1 — &2 /n. Toyupilld-
paote 6L e2/n < p' < 1 —&?/n. Hpogavere p* < 1 — &2 /n since p' < G;2. Twa va ei€oupe Ty éAAY
aviobtnta, yedpoue t = nf/% xa t' = nP~H/3 o xdnowo p € [3d]. Eyouye 6t Giro > 1 —e?/n
X0l ETOUEVDS P> 11— e?/n —err(n,p,e) > 1 —e%/n—¢e/(2y/n) > 1 —¢/\/n, for n > 4. Apa,
p' = ;an/3 = pn(p_l)/SH/3 = (pt/)"l/3 > (1- <€/\/ﬁ)"l/3 > e=2ent /B2 —2e/nl/0 > e%/n, 6mou
oL TV BEDTEEY AVICHTNTAL YENOWLOTOWVKE TNV ovio6Trto 1 — 2 > e ™% yio @ € [0, 0.75] xon 1 teheuTtador
tereutada avisdTnTa toylel v e < 1/e, n > 1.

Eivon e0xoho va exéy&el xavele 6t 1 mapondve Swoduaoio uropel vor yiver ye duadue avalitnon ndve sto d
Bdivovtac étoL Ty apxreTd xoADTEEY deryuotie tolumhoxdtnta O(log(d) log(log(d)/8)/€?). Ouclactnd yio
%40e p Tou eNéyyoupe, o avydpduoc eminéyel O(log(log(d)/d)/e?) aveEdptnTa delypata To onolo odnyel otnv
TeAr, suvor Sevypotied toxumhoxdtnta O(log(d) log(log(d)/8)/€?). O

4.2.3 Kadato Ppdypo

Elvow yevixd yvooté 6t v va Eexwpicouye d%o Atwvupxée xatavopée ypewalduaote Q(1/e?) delypora
(BNéme [11]). Buvendx o (Lo xdto @edryua toyle xat yio va pdbouye o Alwvupixd xotovous. Autd to gedryuo
dev umopel vo xenotomoindel oty duad uoc mepintwon xafde 1 eloodog Tou alyoplBuou amotelelton omd
delyportal Tou mpogpyovton and OAN TV axoloubia Twy Buvdueny e Awwvupxic. Fa v Sdhooupe pla auoten
an6delEn Tou XAt PEAYUUTOS Yl THY Udbnom Tov Auvdueny Alwvuuixdy xatovopdy Ba xenoylorolioouye
v pébodo tou Fano mou neprypddope oto Kegpdhono 2. Alatundvoupe To x8tw gedrypo yior Tnv udbnon pag
axoroublag omd Buvduels pag AlwVUXAS XATAVOUNE GTO ETOUEVO Dedonua

Ocwenpa 7. 'Eoto A évag akydpbuog nou emioteépel xatavoués mbavotntag ol onoleg Beloxovton
oe TVD 10 To\0 € ané Tic avticTtotyee duvduec B(n,p’) yio xdbe i € {1,2,3,...}, XENOULOTOLDOVTAG
delypata ané Tic xatavopée B(n, p') pe mbavdTnta emtuyioc To Aybtepo 2/3. Tédte o A ypnoytonotet
Q (1/52) Belypota amd T BuvAELS.

Enedr n anodei&n tou Bewpruatog elvon apxetd texvix Oa Sdoouue apyixnd évor oxaplouud tg.

Xenowomolhvtag tov cuufoliond tou Afuuotog 4 xan apod pog eVBLUPEREL Vo TPOGEYY{COUUE TIg TUXVO-
NTEC TV XoTavopov éxoupe O(P) = (fi)ien. Tuvende o yenowonotioouue v petpuh p(6(P),0(Q)) =
di (P, Q) = sup, ey dw (fi, fi)-
Eotw § = O(1/vn N). Botw p1 = 1/2, p2 = 1/2+ /4, p3 = 1/2 + §/2. Botw P1 = (B(n, (1/2)"))ien,
Py = B(n, (1/2 4 §/4))ien, Ps = B(n, (1/2 + 5/2))ien. H TVD tov mpdtov duvdueny autdv tov Alw-
vopv ebvar Q(1/v/N). Tio v 10 Belte autd mapatnehoTe 6TL 0pol 1 Blncipavem Twv Alovugxdy sivor
O(n) unopolye va TIC TEOCEYYICOUUE YETNOHLOTOLOVTOSC XOUVOVIXES XOTOVOUES UE OUEANTED opdiua. Alo xo-
VOVIXEC XAUTAVOUEG OL OTIOlES €Y 0LV TaRATAToLES Sloxuudvaels €xouv TVD 1 onolo elvan xovteixd avéroyn ue
TV BLapopd TV HECHY THIGY TOUC Blotpepévn Pe TV “xovi” Touc Tumxh andxhion 1 orola eivar Q(1/v/N).
‘Etot nodpvoupe 10 xdtw gedrypa vl v TVD. Yty cuvéyeia delyvouue éva méve @pdrypor yior TNV andxAlon
Kullback-Leibler avdpeco ot axotoviies tov duvduewy, dmhadf D (P1]|Ps) = O(1/N). Eivar ebxolo va
BLATO TWOETE OTL AUTO TO TV PEdryat Loy Ve yio Ty Tea Ty dOvoun. o vor armodeloupe ot toydel yio dreg Tic
duvdpels mapatnpovue 6t n D (B(n,p)||B(n, q)) elvon adZouca cuvdptnon tne oandotaons Twy TopauéTpny
|p—q| (BXéne Ipdtoon 9). "Etot, agol oL anocTdoels Tov pi’ Twv Tetdv Alovupixdv tou fewphoaue petdvovto
oe udPnhdtepeg duvduelc N andxion Kullback-Leibler tne npddtng dOvaung eivan ouctaotixd éval téve @edryua
g D (P1]|P3). Tt ouvéyea, epappolovioc 1o Afpua 4 éxoupe 6t My (O(R), p) = Q(1/VN), w0 onolo
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ME TN OELpd ToL onuaivel OTL Yo var éxoule évay alydplbuo mou mpooeyylel ONeC TiC SUVAUEIC OE AmOCTACT
upoTEPO omd € meénel vou oy ler My (O(P), p) < € xou xatd cuvénel o aplbude Tev derypdtov N npénel vo
etvon Q(1/€?).

4.2.4 H n\vjeng Anoddeiln

Anrbdeién. YmevBuuillouue 6t avalntodue pior ouxoyévela xatavoumy 1 omolo vor xavorolel TNy cuvlrixm
p(6(P),0(Q)) =2 (5).

To va wavomoeltar autrh n ouvbxn e o otabepd ¢ avti yia v TR 2 oANdlel T0 XdTw QEdyud povo
xatd évav otabepd mapdyovta. Etol, yio va amhonotooupe TV avdiuacr, dev o utoloyicouye Tic oTabepéc
oe oo axolouvBolv. Tnueidvouue dtL avtég elvan amoluteg atalepéc mou dev e&opTdvial amd xopior and TiC
TUEAUUETEOUG, €, §, TOU TEOBAAUATOC.

Ou axoloubiec Suvduenv mou Bo ypnowonoiooupe eivor oL e€fg vy 6 = ©(1/vVn N). Eoto p1 = 1/2,
p2 = 1/2+6/4, p3 = 1/2+ /2, v P11 = B(n,p1), P21 = B(n,p2), P13 = B(n,ps) 3 diwvupixéc
xatavopée pe avtioToes axoloubies duvdpewv: P1 = (B(n,pi))ic(1,+00), P2 = (B(n,P5))ic(1,400)> P3 =
(B(n,p3))ic(1,+00)-

Tat Ty andotaom oNXAC XOUavVoNS Tov tapandve Leuyov yiad, j € {1,2,3}, 1 # j, éxoupe di (Ps, Pj) =
Q (1/\/N) . Xopic BN&Bn tne yevixbnrag anodeteviouue 6t diy (P1, P2) = Q(1/V/N). Ané tov oplopé tne
ATOG TAONG ONXAC XOUAVONE Y10l aXONOLBIES XaTavOUWY BAETOUPE OTL YLOL VoL TIEPOUPE EVOL XETW QESYU Yiot TNV
UETPXH p TipémeL amAGC va SefEouple 6T 1) GUVONXT ambG TaeT oAC XOuavene Twv Pi 1, P etvan Q(1/vVN),
Onhad” apxel va Bewpriooude Wévo TNV TEdTY BOVOUN TOV AXONOLOLHY.

‘Eotw pur = E [Pi1], u2 = E [P21], o? = Var [P11], 02 = Var [P2,1]

Xenotgomotolue mpwta 1o Afupa 77 o va tpooeyyioovue Tic Pr1, P21 YE BLUXEITOTOMNUEVES XOVOVIXES
xoravopéc DN (p1, 01), DN (p2, 02). Agod 1o o1, o2 efvon xou 1ot 300 O(y/n), T0 GPANUNL TNG TPOCEY YOG UE
T1c droxprronomuéves Koavovixée xatavopée Oa ebvon O(1/4/n). And v Ipdtaon 11 naipvoupe dtL propolue
vo mpooeyyicoupe N (2, 02) yenowomowdvrag wa Kavovied ue v Bl péon Ty oG pe dtaxduaven of.
Egapuolovtag v Ipdtaon 11 naipvouue

—05  1n/4—n(1/4—6%/16)
02 2 n(1/4—62/16)

o (N (112, 72) , N (12, 00)) < 5 7 =0(*) =0(1/n)

"Ectw tpa 6Tt 10 Le0Y0g TOV SUVEXMOY Xovovixody xatoavodedv N (p1, o1) N (2, 01). Xenoworoudviag tnv
[Tpbtacn 10 éxouue 6T

ané 1o Ildpopa 1. Enopévac, and tnv toryovixn avicdtnto, €xouue

1 1
o (O p1,2) N (12,72)) > - = O (5)

Eqopuéloupe 1o Afppa ?? énou o1, o2 are O (y/n) nodpvovye £+m~+u = O (ﬁ) , 4OV ATd TS AVICOTNTES
tou Komatsu (ITpdtaon 7) éxoupe erfc (v/n) = © (%) xou and v Ipdraon 6 éyovue 6 erf (1/4/n) =

(€] (%) . Enopévoc

1 1
div (DN (p11,01) ,DN (2, 02)) > P o (%)

SUVOAXE, YENOWOTOLOVTOS TNV TELYWVLXY) OVIGOTNTO XOU TA TOROTAVG PEAYUITH EXOVUE OTL

1 1
dev (P11, P21) > W -0 (%>
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Yuveyilouye amodexviovtag éva mévw @edypa vl Ty andxion Kullback-Leibler avdueoa oe dheg g du-

véel, dnhaldr éva gpdryuo T sup, ey Du (Pral|Ps,q). Tt va egoppdoouue to Oedpnua 4 apxel va Seifouye

ot oyben: sup; jers), aen D (PiallPja) = O (1/N). Ané wnv Hpdraon 9 eivou epgavéc oTL ypedleton v gpd-

Eoupe povo tny andxion Kullback-Leibler yia to {elyog twv mo anopaxpuouévey p;, SnAadh Tl anoctdoelg

supgen Dt (P1a||P3,a), xou sup,ey Dia (Ps,al|P1,a). Snueidvoupe 6T efvon exoNo val Blamo thoes xavels 6Tt

D (P1,0||Ps,a) & Dy (Ps,a]|P1,a) Y10t x&0e a € N xou enopévog 0o gpdloupe tqv D (Piq||Ps,a)-
Xenowwonowwvtoag ty Ipdtacn 8 yio Tig Pra xou P34 divel

1\ 1—9¢
D (Pral|Psa) = 2 *nIn (2‘” () ) +(1-2")n <>
$+3 1-($+3)

‘Ecotw f(6) = Dy (P1,a||Ps,a) Tou opiletan and tnv mopondve nopdotact. Avartdcooviag xotd Taylor tnv
F(6) vopw 0 diver f(0) = 0+ Ri(z) for a z € [—4,0]. [ vo gpdovue t0 opdiua tne npooéyyione Taylor
ppdocoupe Ty opdywyo f(5)

an((2* = Da(d+1D)*—=2* =0+ 1)*)((6+1)*—1))
(6+1)2(20 — (6 +1)9)?

an((2* —1)a(d+1)%)

EECEVECIECREIDR

< na®(2* — 1)(3/2)*

T(20-(3/2)0)°

f(0) =

2qa
< MO 16na®(3/4)" < 105n
(2¢/4)
"Etor, D (P1i||Ps,i) < |R1(2)| < 105n6% < 105/ N yia x40 i € N. O

4.3 MdOnom tov Iapapétpov pioc PBD

Ye authv v evotnto fo peketicouue o dUOXONO TEOPANUN TNS EVPEOTNS TWV ToRUUETEWY Tou oplletl
plo PBD. Ectw Nowév S = >0, X; énov E [X;] = p; uio PBD. Apyuxd mpénel vor eetdoouvue av xdbe
didvuopa p opllel pe povadind teomo wia PBD. Kat’ opyde eivar gavepd OtL 1 oelpd Tov p; oTo didvuoua
p dev noflel pdro agol M oepd mou abpotlovue Tic doxiwés Bernoulli yio vor mdpoupe tnv PBD dev nailet
poXo. Anhadr) ot PBDs eivon povadnég wg mpog Tic petabéoeic Twv napopétewy touc. YTrobétouue howndy yweic
BX&Pn tne yevidtnroag 6t ta Sravioporta tapopéteny Tov PBD Bo elvon tadivounuéva oe avgovoa oelpd. o’
oot owTd Bev etvon axduor Eexdbapo av xdbe PBD opllel éva povadixnd dSidvuoua napauétewy 1 wla PBD uropel
VoL TEpLypa@Tel Ye Teplocdtepa and éva diaviouata mhavothtey. Tny andvinon o autd t0 epdTnua divel To
ENOUEVO NAupo Tou ontolou 1 anddelln unopel va Peebel oo [12].

Adppo 7 (Afppa 1 [12]). Eotww = >0 Xs, = >.» Y eivou n-PBDs pe to€wounuéva oe
avEovoa oelpd daviopata p, g aviotolywe. Téte P[X =i = P[Y =] yu x&be 7 € {0,...,n} av
xaL Uévo av p = q.

Anodeasn. TroBétovtog 6Tt p = g Talpvouue 6TL oL xatovoués Twv X xou Y tautilovton dpo auth 1 xotelBuvon
etvan mpogaviic. Tiar Ty &N xatetBuvon Bewpoiue o toXudwupa p(s) = E [(1+5)*], q(s) =E [(1 +5)"].
Aol ou xatavopés X, Y éxouv (Bleg muxvdTNTES Ta TOALGYLUA OUTE €xouV TadpVouY TNV (Bl TLur yiat xdle
s € R. Yuvenwg elvon (oo xow awtd onpaiver 6t €xouv Blo PBabud xou Bieg pilec. Ac Ppolue thpa Tic pileg

toug. ‘Eyouue
=TIE[a+9%].
i=1

n

p(s) =E [(1 + 5)Zi=t X'i} =FE [H(l + 5)%

i=1
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émou yenoonoiooe to yeyovoe 6t ol X; eivan aveZdptnree dpa xon ot (1 4 s)%i eivor aveZdptntee ¢
ouvapThoel aveZdpTTov Tuxdioy petaBAnTéy. Suvexlovrac, éxovpe E [(1+5)%] = (1 +s)'pi + (1 +
$)°(1—p;) = 1+spi, dpop(s) = [ 11, (1+sps) xou xotd ouvéneta éyet pilec i —1/p1, ... —1/pn. AvticToya
10 ToAvmVLUO ¢(s) €xel pilec Tic —1/q1 ... —1/gn. Tvopilovtac 6Tt ta p xou q elvon ta&vounuéva ot abouoa
oelpd mabpvoupe 6Tl oL dlo axoloublec Twv pldv elvon xou autéc ot avEouca oelpd xan eneldn yvwpeilouue ot
npénel var TowtiovTon Aoym NS LedTNTaC TOV BU0 TONUOVILWY EXOUUE p; = g; Yiot xdbe i € [n]. O

Ov Awxovixdroc, Kane xou Stewart Sei€ave 611 1o mpofinua tne udbnone twv napopétpnyv eivar 50oxoNo
xau ypedlovtan exfetind wg mpog v axplPeta £ Selyporo yio vor udboupe to Sidvuoua napapéteny wag PBD.
To evBlapépov epOTNUN TOU ANAVIHUE GE AUTAY TNV evOTNTA elvor av €xovTag otny Biddecr| pog delypora and
6o TO @doua Tev duvdueny woc PBD xa oyt uévo and tny mewtn dOvVaUY, UTOEOUUE Vo TETUXOUUE AT
XUNUTEPO amd TAEURAS Belypatixic morumhoxdtntag; Alvoupe apvntixh andvinoyn o autd To epOTNU ETE-
%TEVOVTAG TO X4 QEdryua Tou Edwoay ot Ataxovixdrag, Kane, xou Stewart oty Ipbtaon 15 tou [14]. Twot var
YEVIXEUOOUUE UTO TO XATw Pedrypo TNV TepimTwon mou To delypata mpoépyovtal ev duvduel and xdbe Slvoun
Ba xenowonolooupe Ty yevixeuon g pebddou tou Le Cam mou anodeluue 670 TEomyoUUEVO XEGINNULO Xal
70 instance nou ypnowwonotfnxe cto [14]. e avtd To ornueio npémel Vo Doy wploOLPE TIC TEPLITMOELS TNS
uddnong twv TopauéTewy

Agot delloupe NV Buoxolla Tou TEOPAAUNTOC PE TO LoYUEd XATW PEAYUN AXOUO Xol OTO UOVTEND TV
BUVAUEWY TROYWEAHUE BIVOVTAG EVa TOAD XOVTIVO VL QEdyUd OTOU XENOWOTOLOUUE TO TAEOVEXTNUA OTL UTO-
povue va tpafdue delypoto and Tic duvduels woc PBD. Aclyvouue mog xenoylonotdviag Tic TauTtdTNTES TOU
Newton unopel xaveic and to Selypato va ndpet TpoceyY{OES TWV GUVTENAEC TGOV TOU TOAUGMVIKOU TOU 0To{oU OL
pilec ebvan o mapduetpol e dyvwotne PBD. H elpeon pldv evdc nouwmvipou Babpod n étay to n elvon etvan
peydho etvan yvwoté ill-conditioned npdBAnua. Ou pllec SnhadY) twv toAveVIHLY eivor eEoptivTon ue Wiaitepa
evalonTo TPOTO Amd TOUC CUVTENEGTES TOU XOU UXEE GOINUATA GTOUC CUVTENEC TEC UTOPOVY VoL XATAC TREPOLV
telelng Tov unoroyiopd Tev pllov. O Wilkinson fitav and toug npdtous pabnuatixolic nou npoonddnoay vo
umoroyioouy aplBuntixd g plleg evéc moALwVOUOU. OENOVTIG VoL BOXIACEL EVa TROYEUUHUO TIOU UTIONOYIOUOU
pwlav mou elye ypdper doxipace va Peer Tic pilec Tou molvwvipou (z — 1)(z — 2) ... (z — 20) ,tou onoiou
oL pilec elvan @aivovton xoNd Sroywplopéves xar eUxoec otov axplBrh mpoodopoud. Ilpoc éxmAnis tou to
o@dNua oe xdnoteg and Ti¢ plleg Nty peydho xou autd Aoy (ong N TEMT EVBEEn dTL xdmoLo TUEABOCLOXS.
“xoNOBora’” pobnuaTind avtixelueva OTwS T TONUOVUUA UTOREL VoL €Y0UY ANPOGUEVY CUUTERLPORE G TNY TEEEN.
TN Teplocdtepa oxeTxd pe o didomnuo roulo tolunvupo tou Wilkinson deite to [31]. AZ{lel va onueiwdel
TEVTOE OTL TO TOAUGVUUO auTO BV €xEL X4TL TO WIalTeERo o To TpdBANuUA e edpeone plldv eivon euaicbnto
atov B6pufo yio T teplocdTERA TONUGYLUN HEYENOL BaBuol. Katd cuvéneia npénel va tpafrigouue exbetind
oe mahfoc Selypata Hote vo dlaoparicoupe bt apod Aocoude To cloTNUA TwV TawToTHTEY Tou Newton ot
ouvteheoTég ou Ba mpoxdPouy Bua éxouv Ty anapaltnTn axpiPeia WoTE v SdooUV xINEC TposEYYIoE TOV
otlv.

4.3.1 Kidtw Ppayua

It vo Sef€ouye o dto @edryua oto TpdBANUA TG EXTUNoNE ToL BlavioHATOS TwY TapUUéTenY wac PBD
Ba xenowonoifooupe TNy pébodo tou Le Cam mou napovcidoaue oto Kegdhowo 3 1 onola evdeixvuton yio tnv
OTUOHEVT] XETW QPEOYUATWY OE TOROHETEXE TEoBAAUaTa eXTiunoNg.

"Exoupe %0n det oty Evétnra 77 611 1o npdBAnua npocéyyiong twv napapéteny was PBD Suoxolelel 660
10 TANB0C TV BlapopeTixwY TopauéTeny Yivetal ueyaritepo. o tnv axpeifeia eldaue 6Tl elvon TOXD €dxolo
oTNV TEPIMTOOTN TS TEOCEYYLONS TOU P SLWVUUXDY XATUVOUMY Xl OPXETE To BUOXONO GTnVv mepinTwon
nou mpocBécouye oo xan ulor Blapope TN ToEdUETEO 610 dfpolopa, BnAad Bewpricoupe xatavoués Tng
wopgfic B(ni,p) + B(na,q). H ousia tne duoxoilag tou mpoPfhfuatoc Peloxeton oxpfic 610 yeyovie 6t
axpLPidc 6nwe o TNy TEP(NTRoN TV 300 TUPUUETEPWY UTOPECUUE VO TUPLAEOUUE AMONDTWS TNV UEoT T Twv dYo
XAUTOVOUOVY EVE Ol TOPAUETEOL ATay ApXeTd Laxpld €Tol oty yevixr nepintwon tov PBD Oa xataoxeudoouye
BVo Blaviouato TapauéTery Tor omofo B elvon apxeTd Sl weloUévo aANG Ba xaTapépoupe Vo TUELIEOUUE TIC
eNOUEVES M POTEC Xou OxL WOvo TNy Wéom T xdtt mou Bo éxel wg anotéeopa ot PBD mou Ba tpoxOdouy vo
elvon o€ andoToon ouxrig xOpavons 27" divovtde pog to exbetind xdtw Qedyua.

ALonedvTog ToV YVOo 6 GUUBONOUS VLol XAUTAVOUES, aXONOUBIES, XAl OLXOYEVELES 1) CUVAETNOT LIS UXO-
Noubiac P duvdyewy e PBD nou npoonabolpe va extiuficouye givar whpa 1 O(P) = p € (0,1)". H petpuxd
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poc 610V XHeo e davuoudtwy (0,1)™ Bo eivar 1 p(p,p) = [|p — Plloc opol BENOLYE Vo npooeyyilovue To
BLvuoUo P TV TapoUETewY UE abpoloTind opdrpa To oAl €. Axoloubel 1 enéxtaot Tou XxdTw PEdyHaTOS TOU
d6Bnxe oty Hpdtoon 15 6710 [14] o1y neplntoon tou o akydpbuoc pdbnone emttpénet vo tpafricet delypora
1600 amd v apyh PBD 600 xou and onoladrrote 8Ovau tne.

Ocewenua 8. Avn > 1/e, téte xdbe alydpbuog pdbnone mov teafd N delyparta and Tig Suvduels

uloc n-PBD xou emotpépel npoceyyioeic twv mopauétpwy autic tne PBD pe afpoiotind opdiua to
TOND € xou mhavoTnTe enttuyiog TouNgioTov 2/3 mpénet vo éxel N = PAA/E),

Andbeién. Oétouye to uixoc n tou daviopatoc e PBD va eivar n = ©(log(N /¢)) 6nouv to N avamnopioté

Tov aptfpd Tov deryudtov otov oplopd Tou minimax risk. Eyoupe tdpa ta €€hc Swaviopata p; = (1 +

cos(222))/8, g; == (14 cos(2*1t7))/8, j € [n]. Etot yio j = n/4+ O(1) éxoupe |q; — pj| = Q(1/log(N /e))

ol Yo 6Xat Tat i, ZTEET efvon o€ améotaon to Avydtepo 2(1/log(N /e)) ané 1o 2 xou 0 W
Topatneolye 6Tl T P1, ..., Pn XU AVTIGTOLYXA T 1, - - ., Gn Ebvar oL pileg Twv Chebyshev moluwvipwv

(Th(8x—1)—1), (Th(8z—1)+1) avtictowya 6mov 10 T}, elvon 10 n-05t6 ntolumvupo Chebyshev. Agol autd
TO TOAUDYLUA GUULPOVOUY GE ONES TOUC GUVTENEGTEC EXTOC and Tov otabepd Toug 6po ol tautdtntoc Newton-
Girard divouv 61t Y7 pb = 1 gl v xdbe 1 € {1,2,...,m — 1} xou emmhéov, v I > n eivon elxoro
va Sotpe 6t 31, (ph — b)) < n(3/4)™ = log(N /2)(3/4)*(N/2). T apxetd puxpd & ypnorponowbviog
70 Afppo 9 tou [14] éxoupe 6t diy (P1, Q1) < ¢/N v xdmow otabepd ¢. Ou delfoupe otL autd oydel yia
OXec g duvdpec twv P oxan @ dnhadh Bo ppdEoupe v andotact olixhc xOpavons div (P, Q). T va to
dei€oupe autd Bewpolye xdmow dovoun s € {1,2,...,n}. Tote, éxovpe 6T > o, pit = A g, v xdbe
1=1,2,...,[(n=1)/s] unoBétovtac 61t s < n—1. Emnhéov, 6tavl € {|(n—1)/s]+1,[(n—1)/s]+2,...},
éyoupe 3' (00 (' — ) < nfjl < nzzi < n(2)", énou 1 teNeutada aviodTnTa oy leL ool sl > n. Biva
€0XON0 VoL JOUUE OTL oTh Loy VEL 6TaY § = N, oL Yenotporolvias Eavd o Afupa Lemma 9 tou [14], nadpvouye
Ot diy (Ps, Qs) < ¢/N. Agod ou topdpetpol twv P, Q eivon oe andotaon Q(1/log(N /€)) n andotaon olxic
%xOpovong Twv 800 oxoroubldy elvan wixpdtepn and ¢/ N. Xpnowonowdvtog topa 10 Afuua 3 malpvouue og éva
xdtw edrypa yia Tov pubud minimax to 1/log(e/N). ‘Etol, agob mpénel vo TpoceyyioouyEe TIc TopauéTpoug
oe afpoloTind GpdAua uxEdTERD Tou &, BéNoupe My < € ondte maipvouue OTL 0 oEBudS TwV deryudtov N
pénen va etvon (217°). O

4.3.2 TIldve Ppdaypo

Newton’s identities, a.k.a the Newton-Girard formulae, give relations between power sums and elementary
symmetric polynomials of variables z1,...,z,. In that setting, the kth power sum is sk(x1,...,2n) =
¥ 4+ -+ The kth elementary symmetric polynomial ex(x1,...,Zn) is the sum of all distinct products
of k distinct variables. Newton’s identities allow us to compute the elementary symmetric polynomials
if we know the power sums ezactly. Moreover, the polynomial with roots z;, i.e., [T}, (z — x;), may be
expanded as > p_ (—1)""*e,_a". Thus, if we know the power sums s1(z1,...,Tn), ..., 8n(T1,...,Tn)
exactly, we can first find the coefficients of the elementary symmetric polynomials and then compute the
roots x1,...,Zn with an arbitrarily good accuracy. A similar approach was used in [12] to derive sparse
covers for PBDs.

In this section we provide the analysis of the “noisy” version of Newton’s identities. Given query access
to PBD powers, we can obtain good estimations of the power sums sg(p1,...,pn) using a reasonable
number of samples, since the expectations of PBD powers are the power sums of the unknown probabilities
P1,---,Pn. An intriguing question is to which extent these “noisy” power sum estimations can be used to
recover the actual values of pi,...,p, within sufficiently good accuracy. In this Section we answer this
question by providing an upper bound on the sampling complexity of estimating the parameters of a PBD
using samples from its powers. This upper bound matches the corresponding lower bound of Theorem 8.

O Alyopibuog 2 mou Bo mapoustdoouvue oe authv TV evotnta Ywpleton oe telo uépn: mpocEyylon TV
péowv TWOV Tev duvipeny wag PBD, Xiorn evég yeouuuxold cuoTARaToS, xal eVpEST Twv pllwv EVOS To-
Avwvigou. Iapouvotdloupe mpdta tar Paod epyokeia mou Ba ypnoiwonotioouue oe xabévo and o Tplar auTd
Bruorta.
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Eexwvdue and 1o mpofAnua tng mpocéyyiong e péong twng wog PBD. E6® ta mpdyuarta elvan omhd.
Yy enduevn Ipétaon delyvouue nwg ymopolue va mdpoupe wla e-mpocéyyion e uéong tung woc PBD
yenowonowdvtag O((log(1/68)/?) yia mbavétnta emituyioc 1 — 8. Baowd 1 enduevn tpdtaon Selyver 6L o
puowh) emNoyh ™ extipitelae 1 = Son X, /N yio Ty péon td o te Son, (X — p)?/(m — 1) ity
BlotOave BOUNEVOUY XoNd o TNV TepinTtwon mou To delyuata épyovton and wa PBD.

IMebtoon 21 (Afupa 6, [11]). T x80e n, €,d > 0, vndpyet évag alydpduos A(n, €, d) pe Tic e€fic
WBLotnTee: xenowonowsvtag delyuota and piag PBD X tdEng n, mopdyel exTuhoeic I, 62 yio Ty uéon
h = E [X], xor v SloxOpavon o = Var [X] avtiotorya é10L dote e mavétnte TouNdyioTov
1 — ¢ va o bouy

ln—pl < eo

|02—&2|§602 4—1—%.
o

Emnhéov, o olyéplbpoc A ypnowonoel O(log(1/d)/e®) Belyuota xo tpéyer oe ypbdvo

O(lognlog(1/5)/e?).

Anbekn. Apxel va del€ouue 6TL uTdpyoLY exTpfTplec Tou divouv Tic {nrolueves mpooeyyioels e otabept
mbavéTnTa emtuyioc 2/3 agol, yenowwonowdvtac 1o median trick (5) unopolue va avEhoovue Ty mbavdTTA
emtuylac oe 1 — § ue xbotog évav napdyovto log(1/d) otny deryuatixt] TONUTAOXOTATO. ZEXVEPE UE TNV
nspmtmon e extiunong e péong twnic. ‘Eoto X1, ..., Xn delypoata and v PBD X xau éotw 1 extiurtela
p=N X; tne péone twic e X. Edxola [3)\€noup€ 6t E (4] = poxon

0_2

Var 3] = %Var X] = N

Tuvenng xenowonoidvog Ty oviedtnta tou Chebyshev nalpvouue ot

to 1
[\u pnl = } <

VN| Tt
bmote emhéyovtac t = /3, xor m = [3/e?] N nopandve aviodtyta cuvendyetor 6Tt |t — | < €0 pe mbavéTnTo

TouN&yoTov 2/3.
Yuveyilouye Belyvovtoag 6Tl 1) eEXTIUATELL Yiol THY SlaOUaAvVo,

2
N N
.2 Zi:1 (Xl - % Zi:l Xl)
o =

m—1

umopel var BKaEL XN exTiunoT yio Ty Soncduavon ue otobepn mbavdtnta. Apyind nopatneolue Tl Slonpdvtag
pe n — 1 avtl vy m n exupheio T Slaxduavong elvon opepdnmn (unbiased). To téyvaopa autd GOTE N
exuuitola va elvon opepdANTTY elvan Yvwoto oav dibpBwor Bessel (Bessel’s correction). Yuvende éyouue OTL
E [6°] = o°. To v ypnowonotficoupe Ty aviodtnta tou Chebyshev mpémel whpa var unoXoyioouye xou Ty
Blocduavon auThc TN exturtelas. ‘Eyouue 6t

~21 4 2 k
Var[a]—a <N 1+N>

omou k elvow n umepPfdilouca xdptwor (excess kurtosis) tng xatavopric , dSniadh k = Kurt [X] — 3
E[(X—n)*]
o4

— 3. Tt v xptwon abfpolopatos aveldptnTov Tuxainy petaintoy wylet

Kurt

ZX] WZV&I‘ ? (Kurt [X;] — 3),
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Trobétovag ot 1o ddvuoua mhavoritwy e PBD eivon 1o p amnd mopandve TOTo Unopolyue Vo UToNoYIGoUUE
v unepfdihouca xlptwon tng PBD X

k:Kurt[X]—Sz%Z((l_pi)pi)g( : v+1__6)

S (- pp)? (25 + 2, —6)

4

o
_ Z?:l pi(l - pi)(l - 6(1 - pz‘)pi)
= o .
S e

T2

XeNoWomoL)vTag To TUpamdve dve gedrypa Yl Ty utepfdihouca xptwon e X éxoupe OtL 1 Bloaxduavor
e exTyhtolag 62 ppdoceton we eEnic

4
.2 o 1
Var [cr ] < ~ <4+ —02) .
Mrnopolue tépa vo xenoiponothooupe Ty aviootnta tou Chebyshev yio va ndpoupe

1

2
o 1
i, StQ'

4+

P A2_2>t -
['U TRV G

Suvende, emhéyovtag t = V3 xaw N = [3/e%] éyoupe 6t [6° —0”| < e?y /4 4+ L5 pe mbavétnro TouNdyiotov
2/3. =

‘Eoto x € R™ éva Sidvuoua xon €610 A = (Agj); jein) évac n X n mivaxag. Téte ||z co = max;cpn 2],
[Allco = maxiern) 32—y aij, [] = (|il)ien), [Al = (|Aij])i,jem)- Ox xpnowonoolpe o “<” oTic exgpdoeic
A < B yu va oupPoXilouue Ty avd-otoyelo avicdtnta Tov mvixwy A, B, onadh A < B & A < By
yioe X80 4, § € [n].

Tt utohoyioouue ™y evatobnola tng Aoong evée ypauuixol cuctiuatoc Az = b oe Swtopayés g
ewédou A, b Oa yenoiwonotioouye 1o enduevo Bedpnua and 1o [20].

Oceenua 9 (Oehenua 7.4, [20]). Eoto Az = b xa (A + AA)y = b+ Ab, émou [AA| <u E
and |Ab| < u f, xou utoBétoupe 6T u

| |A= E|| < 1, 6mou || - || etvou wiat amdhutn vépua. Tote
e -yl _ u I 1A~ (Blx| + £) |
e~ 1-ull|A7Y E| llll

X0l YLl TNV 00-VOpUa aUTO TO QedryUa elvor EQIXTO GE TEWTYN TN WS TPOG U.

T va tpooeyylooupe Tic pileg evig tolvwvipou plac petafAntic P(z) Ba ypnotoroicoupe tov oxeddv
BéXTioTo akybpbuo ebpeone pilwy tou Pan [24](Theorem 2.1.1).

Ochpnua 10 (Oedpnua 2.1.1, [24]). Eotw P(z) = S0 iz’ = e [[1 (@ — pi), cn # 0, éva
ToALGVLEO Bobuod 1 TéTolo KoTe Yl dXec Tic wryadixée pilec Tou woylel 6t |p;| < 1. ‘Eotw b évac
otafepde mporyuatinds aptfude tétolog wote Tote unopolv vo umoloyiotoly uryadixol aptbuol p;
xenowonowvrac O ((nlog? n)(log® n + logb)) apbuntixéc mpdewc exteheoyéves pe axpifeiar O (b)
bits dote v Tic Tpoceyyioec P; va oylel [P — pi| < 2270/ o xdBe j=1,...,n.
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H enduevn xefowun npdtaon yag divel éva téve edryud yio To uéyefog Tmv GUVTENES TMY EVOE TONUOVOULOU
dedopévou 41t ot pilec tou eivan TBavdTNTES, dhadY| avixouy oo [0, 1].

Ilpétaom 22. Av 6)\ec ot pilec amd éva povind moNudvupo P = 2" + an—12" 7" + ... + ao fabuold
n Beloxovrow 670 ddotnua [—1, 1] téte |ak| < (:) < 2",

Anébekn. Xenowomowhvag toug TOmous tou Vieta €youue
k Z
Anp—k = (—1) Li1Lig « - l'ik
1<i1<iz<...<ix<n
SUVEn®e, 0 cUVTENEOTAS |an—k| elvan péyiotog 6tov dXeq o1 pilec @y ebvon 1 xau emopévoc |an—k| < (}) =

(a"5)-

SuuPoriCovye pe Pj v j-ooth dovapn e PBD pe ddvuopa mbavotitwy p, dnhadh n P; etven n PBD
ue didvuoua mbavothtey p’ = (pl)iz;. Eotw P(z) = 2™ + cn—12" "+ ...+ co = [[IL,(z — pi) 70 povixd
moAuGVUpo Bubuol n tou onolou ot pilec eiven ta p;. Hapatnpolue 6L n péon Tuh tne xatavophc Py, tnv onola

B suuPorilovye ue ;i wovTon Ye To j-00Té dBpotopa Newton twv plldyv, agol p; = Y o, pl. Aedouévou
o1t 0 P(x) elvon povixd oL cuvTeENecTég Tou, BEBOUEVOVY TV 1), divovtor and Tig TavutdTntee Newton-Girard.
To p1, ..., fin XAVOTOLOLY NOLTOV TO TOLAUXSTO YEOUULXO GOCTNUAL.
j—1
Hj +ch—iﬂj—i +jen—=0, j=12,...,n
i=1
e poppn mhvono QatveTal 1 TOXD QUAXH XATw TELYWVIXT] LOPPT TOU GUGC THHTOS.
1 Cn—1 — M1
“1 2 Cn—2 — 2
H2 H 3 3| ="M | & Ac=1b (4.2)
Mn—1 HUn—2 cee 1251 n Co —Un

Xenowomoldvtag Aomdy 10 GG TN OUTO UTOPOVUE amd TIC TEOCEYYIOES TV UECWY THOY TV TEOTOV
n JUVAUEWY VOl TEPACOUPE GE TPOCEYYIOELC TV GUVIENEGTMY TOU TOAUVOUOU P(Z) xou oTnv cuvéyela vo
Yenollomoliooude Tov ahyoptbpo tou Pan yua va Peolue g pilec. Tia va “yepicouue” dung toug mivaxeg A
o b Tou mopandve cueTAUATOS YEELlOUUCTE TIC UECES TWES [t OTOTE YEEllOUC TE ot EXTWATELA TNS Lo
e and delyuata wac PBD.

Algorithm 2 Extiunon IHopopétpwmv

Eicodog: 20 max(log(1/e) log(n)) delyuortor oamd i duvdpes P, j € [n].
Output: Eva didvuoya mbavotitwv mou npoceyyilel oe abpoictind opdrua € o p.
1: Xpnowonowhvtac tov ohydppo A tou Afupatoc 77 tpafdue 20 maxtloe(l/)logn)) Feiyygra
an6 xdfe SOvaurn Pj yio vo THpOLUE TIC TEOCEYYIOES I TWV f;.
2: Abvoupe 10 cUotnua 4.2 xan tafpvouue TV Ao €.
3: Xenowwomolhvtog tov anyoplfuo tou Pan tou Oewpruatog 10 urtoloyilouye npooeyyioelc P;
oe OXeg Tig pileg Tou moXvwVipou P(z) = Y1 | ¢at.
4: return p.

Ocwenua 11. Eotw X uyie n-PBD pe Sidvuoua mbavotitwv p. Trdpyet évac alyoptbuog mou
Tpaf 20 (mmax(los(1/e)loen) Feivy ot and Tic Suvdpeic T X xou utooyiler éva Bidvuopa P TéTolo
607z [Ip = Pllos < &
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Amédeién. Zexwvdvtog and 1o texevtaio Priua Tou akyopiBuou 2, Snhadh v xenon Tou alyopifuou tou Pan
Y Ty eVpean Tov pldy, and 1o Osdenua 10, éyxoupe dTL yio vo mdpouue e-tpoceyyioeic Tov pldy Tou
noAvevipou P(x) yeewdletar va éxoupe éva dldvuoyua € pe tpoceyyioels Twv cuviehectdv Tou P(z) tétoo
wote

HC _ é”oo _ 20(7'” max(log(l/s),log(n)). (43)

21N ouvEXELd, TPOYWEAUE GTOV UTONOYLoUS TNg axpifetac mou ypeetalopacte otny €lcodo Tou oL THUATOS
TV TowtoThTey Tou Newton (4.2) dote 1 oo tou va €xetl v {ntodpevn oxpeiBeta (4.3). Agod 610 dixé pog
TEOPANU TO GQANUA TNG TEOCEYYLONG TNG J-00TAC Uéong T elva avdAOYo PE TNV TUTLXY) AOXNOT TNG
j-oothc S0vaung Pj, ol mivaxeg ogaludtov E f tou Afupatog 9 eivan

o1 1 01 1
o2 01 1 1 72 1
E=| . . <vn f=1%<vn
on O2 ... O1 1 1 ... 1
On 1

Aqgol woyler oty < n éyouue 6Tt Ay < n. Enlong napatnedvtog 6t 0 A elvon xdtw teryovixds, €xouue
6t det(A) = nl, xou woyder 6u det(A) > M;;, émou My, eivan 1 opilouye tou (n — 1) X (n — 1) vronivoxa
Tou A yetd Ty Blarypaen Tne yeoupic i xon Tnc oTAANE §. Tuvende mpoxtntel 6t |ATH;; < 1. Emnéov,
ool To ddvuopa NUONG € AVTIGTOLKEL OTOUS GUVTENECTES TOU TONUOVOUOU P(x) unopolue vo mépouue €va
Tévew @edryua yio auTd yenotponowdvtog y Ipdtacy 22. Eyxouye Nowmdy ot |z|; < (n:) XeNowoToLvTog
TG TOPATAVR AVITOTNTES PEACTOLUE Twpa Tov Pubud xatdotacng Tou A.

1 1 1
1 1 1 1 2 1
ATHIEI < VA, .. S =vn
11 ... 1 11 ... 1 n n—-1 ... 1
Emahéov, |[A7|F] < (n 2n ... n?)T. Tuvdudlovtac Tic mupandve aviobTNTes Unopolpe TAEOY va Bpolue

éva méve Pedrypo ylar to Pobud xatdotaone (condition number) tou mivaxa A.
1A 1Al lel + A bl < Vit 3 (n - ¢)< " ) b Vi = (27 4 1) = 0 (w27)
n—

‘ 1
=0
A~ Bl = O (n*/?)
‘Etot, ané to Oehpnua 9 malpvouue to enduevo mave @edryuo yio To Adbog oty axplPeta
e = élloe <u O (n3/22”) .
Aot ypeidleton var Tpé€oupe tov anyopbpo A tne Ipdtaone 77 n @opéc yio va ndpouye Tic Tpooeyyioels

1 tétoleg Bote |pj — fiy| < ujo; vy xdbe j € [n], and to union bound éyouye 6T pe mBovOTNTH TOUNG-
yiotov 1 — & npénet va tpaBrioupe O (log(l/n)n/u?) ané tic duvdpelc P, j € [n]. Katd ouvénele, apod to

uO (n3/22") pénel va xavoroiel ™ (4.3) ouunepaivouue 6Tt cuvod ypetalbpacte 20 (M max(loe(1/e) log(n))

delyuota and Tic duvduelc tne PBD. O
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